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Hirdetések

m a gkereskedése

Budapesten

s ár ó 1:
minták beküldése és az ár közlése mellett a leg
magasabb napiáron mindenféle gazdasági magot, 

és pedig:
lóheremagot, 

luczerhát, 
biborherét, 

fehér herét, 
nyúlszapukát, 

baltaczfmet, 
tavaszi bükkönyt, 

mustármagot, 
lenmagot,

(28)

fehér kölest, 
vörös kölest, 

kendermagot, 
gomborkát, 

napraforgót, 
csibehurt stb stb.

továbbá: 
akáczmagot. 

gleditschiamagot,

A székely baja.
(Egy vélemény )

A sokat hánytorgatott székely kérdés 
most a közgazdasági lapok hasábjairól a 
napilapok hasábjaira húzódott. A »Pesti 
Hírlap«-bán ezen a héten két »Esti levél «- 
ben minden igaz ügy lelkes és szellemes 
védője, Tóth Béla foglalkozik vele. Mi most 
csak a másodikkal, az újabbal akarunk fog
lalkozni, a melyben egy veszprémvármegyei 
földbirtokos azzal a jelszóval, hogy »mun
kát kell adni nekik!« fölhívja gazdatársait, 
hogy fogadjanak székely cselédet. Ö maga 
is hajlandó , io székely munkást felfogadni. 
Jól mondja Tóth Béla: »Ezt a kérdést vizs
gálni kell«, de mielőtt arra a tapasztalati 
útra lépnénk, melyet Szécsi Illés, a vesz
prémvármegyei földbirtokos ajánl, vizsgáljuk 
más úton a dolgot. »Az ilyen levél — 
mondja Tóth Béla Szécsi ur levelére — nem 
írás, hanem cselekedet.« Nöhát, mi meg azt 
mondjuk, ha nem csak irás marad, hanem 
cselekedet is lesz belőle, biz’ az bolond cse
lekedet lesz, amit a jó magyarországi úr 
sírva szívna vissza És megmondjuk, hogy 
miért gondoljuk ezt.

Azt megállapítani, hogy a székelysok-e, 
vagy kevés-e, nagyon-nagyon nehéz dolog. 
Azt látjuk, hogy a hol kevesen vannak, ott 
is rosszul mívelik a földet, onnan is csak 
úgy elszegődnek a városokba kocsisnak, 
darabontnak, levélhordónak, rendőrnek, 
hordárnak és a jó isten tudja még mi min
dennek, mint a hol sokan vannak. De föld
mívesnek, béresnek menjen ő, a székely ki 
Siculiábólr! Azt nem. Hiszen még odahaza 
is a jó búzaföldet kiadja haszonbérbe lege
lőnek, ő meg elmegy Oláhországba boga
rászni, Bukarestbe pénzt keresni. Ki mondja, 
hogy nem szereti hazáját? Szereti biz’ a’. Az 
asszonyt, meg a kis családjait odahaza hagyja, 
ő meg Oláhországban megszedi magát a 
franciásan sok bért fizető oláh urnái és jön 
vissza elkölteni a pénzét. Ebben a nemzet
gazdaságnak nincs kára. Hiszen az a nem
zetnek a legnagyobb haszna, ha haza hor
dozzák a külföld pénzét. Igen ám, ha ide
haza meg maradnának elegen, a kik meg 
fogják az eke szarvát. De nem fogja meg 
még a saját földjének szántására sem. Hát 

még hogy a Szécsi úr fekete földjében húz
zon vele szalonnás barázdákat, meg hogy a 
serény magyarba oltott sváb legénynyel 
vetekedjék! Találna a székely idehaza is 
dolgot a földje körül, de a bibi épen ott 
van, hogy nem igen szereti a föld szagát. A 
ki idehaza dolgozik a földjén, ej, a ki áldója 
van! El ne csalogassa azt Szécsi ur. A ki 
még idehaza sem dolgozik, ne hívja azt Szécsi 
úr béresnek, mert bizony isten megbánja.

Oláhországba azért megy a székely 
embere, fehérnépje, mert ott kevés munká
val is lefőzi a renyhe oláh munkást. Ezért 
kap több bért is. A női cselédet, a mint 
Tóth Béla is Írja, kitünően fizetik, mert 
ügyes. Melyik mindenes kap Budapesten 15 
forintot? És ha Bukarestben adnak és Bu
dapesten nem, bizony ne várjuk hogy a szé
kely lány majd hazafiságból, inkább oda 
megy, a hol 6 frt bért és 2 forint vacsora
pénzt kap és a szobavikszolástól az urakhoz 
való nyájaskodásig mindent meg kell tennie 
és a nem épen bőséges cselédkoszton kell 
élnie. Mert ne higyje ám azt Tóth Béla, 
hogy a székely csakugyan puliszkán él. Igen 
ám a havasi mokány. De nem a székely. 
Húsból és kenyérből áll ki annak a min
dennapi eledele.

Tehát csak lassabban a >cselekede
tek «-kel. Előbb a lelkét, a szokásait, a vi
szonyait ösmerjük meg a székelynek, az
után egyenként igyekezzünk a rossz szoká
sait, rossz tulajdonságait kipusztitani még 
az iskolában, igy lassacskán lesz egy jobb 
nemzedékünk és akkor azután — még úgy 
sem lesz szükséges és okos a székelyt ki
csalogatni a bérces hazából. Sicul.

A segesvári baromfi kiállítás.
A minden tekintetben sikerültnek mond

ható segesvári baromfi kiállítást folyó hó 10-én 
d. e. 10 órakor nyitotta meg rövid beszéd kí
séretében Frőlich W. a segesvári baromfi-te
nyésztési egylet elnöke. — A megnyitáson je
len voltak a m. kir. földmivelésügyi minisz
ter képviseletében Szász István állattenyész
tési felügyelő, Nagy-Küküllő vármegyét So
mogyi István alispán, Segesvár várost pedig 
Wallbaum polgármester képviselte — Ezeken 
kívül még számos kiállító és érdeklődő volt 
jelen a megnyitás alkalmával.

Sárga János ékszerész és órás.
KOLOZSVÁRIT,

Wesselényi Miklós-utcza 11. szám.
Nagy raktárt, tart mindennemű arany, ezüst és drágakő 

ékszerekből Arany, ezüst, aczél, nikkel fali és ébresztő 
órákból. Készít új ékszereket a legszebb kivitelben, valamint 
ékszer és óra javításokat pontosan.

Képes nagy árjegyzék ingyen és bérmentve.
Részletflzetósro kedvező föltételek mollott.

^tSZEPfj.
VÉD-

Sárga Sergely [Giiériicmíi-, vászon- és férfi divat raktára
Kolozsvárit, Wesselényi Miklós-ntcza (Belhid-utcza) S/a. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni 
dúsan felszerelt

RAKTÁRAMRA,
ti. in. mindennemű kész női, férfi és gyermek ferliérneműk, fehér és színes 
asztalneműnk, (’bifl'onok, Creasz hollandi és riimbtirgi vásznak, ágy és

^cHT ZlPS^
asztalterítők, fíiggöny, szőnyeg és paplanok. Valódi színtartó mosó kelmék, új zefir, 
kreton és batiszt. Keztyflk, harisnyák. Nap- és esóernyők.

Miliőn a n. é. közönség szives pártfogását kérem, bátor vagyok megjegyezni, 
hogv nálam legszolidabb kiszolgálás és a legolcsóbb árak szerepelnek. .Mindenféle honi 
cvártmánv szainkmájába tartozó áruk kaphatok.

* Vidéki tnrg’t rndr|é-.rk pontosan rszkőZ*  llrlnrk.
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A kiállított állatok fajták szerint ügye
sen csoportosítva voltak felállítva a városháza 
nagytermében csinos ketrecekben.

Legnagyobb számmal a tyukfajták és 
galambok voltak képviselve és az előbbiek 
közül különösen azon fajták, melyek tenyész
tése hazai viszonyaink között legjobban be
vált és a melyek épen ezért állami támoga 
tásban is részesülnek t. i. a langshan, ply- 
mouth fajták, ezek mellett számos sikerült 
példány volt kiállítva a cochin-china, brahma, 
vyandott, dorking, houdan, andalusiai, spanyol, 
minorka, olasz, hollandi, páduai, erdélyi ko
pasz nyakú és törpe-tyuk fajtákból is, vala
mint a vizi szárnyasok közül. — A vizi szár
nyasok csoportjában általános tetszésnek ör
vendettek a Iudnagyságu pekingi kacsák ős 
az óriási testű tanlousi és emdeni ludak, nem 
különben ezek sikerült keresztezései.

Legkevésbbé voltak képviselve a pulykák, 
mely csoportba Kovács J. debreceni és Mag- 
dar J iskei tenyésztők állítottak ki igen szép, 
fehér, francia pulykákat és az utóbbi ezeken 
kívül kevésbbé sikerült bronz pulykákat, úgy, 
hogy ezen csoportban első dij nem is volt ki- | 
adható.

Általános feltűnést keltettek a Dr. Klusch 
János hírneves segesvári tenyésztő által igen 
ügyes ketrecekben kiállított disz baromfiak, 
nevezetesen a szivárvány teljes szinpompájá- 
ban díszelgő mandarin kacsák, arany és ezüst 
fáczánok, melyek az egész kiállítás tartama 
alatt leginkább lekötötték a látogató, közön
ség figyelmét.

Rendkívül érdekes volt a galambok cso
portja, hol mintegy 15 fajta és számos al, 
meg tájfajta, köztük nem ritkán igen értékes 
példányokkal, bő anyagot szolgáltatott a ga
lambfajtákat tanulmányozni óhajtó szemlé
lőnek.

Mindezeket összevetve, azt mondhatjuk, 
hogy a kiállításon képviselve voltak hazánk 
majdnem összes ismertebb gazdasági, sport és 
dísz baromfi fajtái, a mi természetesen nagy
ban emelte a kiállításnak külszínét, de egy- 
szersmint belső értéket is adott annak és 
épen ez az, a mi azt tanulmányossá és sike
ressé tette.

Elismeréssel kell megemlékeznünk azon 
az ország távolabb vidékein lakó tenyésztők
ről, nevezetesen Darányi M.-ről Kecskemét, 
Magda János Iske, Knapec J. H.-M.-Vásárhely, 
Precián S. Besztercebánya, Dr Hofmann K. 
Zsombolya, Erdélyi Sándor Zsombolya, Dózsa 
Árpád Tokod, Frank J. Szeged, Schmorl Ella 
Pilis, Miklóssy Lujza Nagy-Kanizsa, Kravits 
Terka Zsombolya, Brecher Jenő Tokod, Gurát 
Béla Kolozsvár, Maloschitz Fr. Budapest, 
Krammer Székesfehérvár, Burger J. Budapest, 
Dr. Fényes Arad, Lovassy M. Csik-Szépviz, 
Seifert G. Besztercze, Székely K. Beszterce, 
Gyanty József Csongrád, Hausmann E. Tür- 
kös, Rösler E. Sz.-Régen, Cseh‘Péter Kolozs
vár, Kovács J. Debrecen és Demeter W.-ról 
Lipótvár, kik nem riadva vissza a költségek
től, tetemesen hozzájárultak a kiállítás sike
rének emeléséhez. — De nemcsak hazánk, 
hanem Ausztria is volt három kiállítóval kép
viselve.

A biráló bizottság a megnyitás után 
nyomban munkához látott és nem kis feladat 
volt a sok szép állat között igazságosan ítélni 
oda a dijakat, csak az a szerencse, hogy díj 

bőségesen állott rendelkezésre ős igy nem 
maradt semmi érdem jutalmazatlanul.

Díjazva lettek:
I. Állami dijakkal:

1. Langsham fajtőrt: I. dij Keller János 
Segesvár, 30 kor. II. dij Dr. Hofmann K. Zsom
bolya, 15 kor. és Kőnig József Segesvár, 15 
kor. III. dij Darányi Mária Kecskemét, 10 kor.

2. Plymouth fajtáért: I. dij Waedt Rezső 
Segesvár, 30 kor. II. dij Stebriger A. 15 kor. 
és Dr, Kraus Henrik 15 kor. Segesvár. III. díj 
Neustedter József Segesvár.

3. Pekingi kacsákért: Lingner A. W. 
Segesvár, I. és IV. dij 30-j-10 kor. Knapec J 
H.-Mező Vásárhely és Darányi Mária Kecske
mét II. dij 15—15 kor.

4. Emdeni ludakért: Knapec J. H.-Mező- 
Vásárhely I. dij 30 kor. Lingner A. W. Se
gesvár és Kessler János Holdvilág II. dij 15 — 
15 kor. és Kovács J. Debrecen III, dij 10 kor.

5. Bronz pulykákért: Magda J. Iske és 
Kovács J. Debrecen II. dij 15—15 korona.

II Tiszteletdijak:
1. Segesvár város 50 koronás tisztelet

diját Dr. Klusch gyűjteményes kiállítása 
nyerte el.

2. A brassói kereskedelmi kamara 25 
koronás tiszteletdija Frőlich W-nak ítéltetett

3. Az országos baromfitenyésztési egylet 
tiszteletdijai gyanánt arany éremmel lett ki
tüntetve Frőlich W., ezüst érmekkel Waedt 
Rezső és Éder H.. bronz érmekkel Teutsch H., 
Broser J. Leonhardt W. és Neustádter József.

Ezeken kívül magánosok által adomá
nyozott tiszteletdijakkal 13 kiállító elismerő 
oklevéllel Fattinger és Társa bécsi cég, ba
romfi eledel kiállításáért, gyűjteményes kiállí
tásukért egyleti aranyéremmel három, egyleti 
ezüst éremmel két és egyleti bronz éremmel 
négy kiállító lett kitüntetve.

Végül ki lett még osztva számos 10, 5, 
6 és 3 koronás dij, elismerő oklevél és dijokle- 
vől, melyek részint a baromfiak osztátyába, 
részint pedig a kellékek és felszerelések osz
tályában szereplő kiállítóknak jutottak.

A kiállítás három napon keresztül ma
radt nyitva és állandólag népesen volt láto
gatva. A bevétel emelése céljából a pénzügy
minisztérium engedélyével sorsátők rendezte
tek, melynek húzása e hó 12-én d. u. 3 óra
kor tartatott meg és 30 kizárólag dísz ős ha
son baromfiakból összeállított nyeremény lett 
kisorsolva, nagy örömére a többnyire jelen 
levő szerencsés nyerőknek.

Ezek után csak örömünket fejezhetnők 
ki a felett, ha ilyen és hasonló tanálságos ki
állítás, mely élénken bizonyítja a segesvári 
baromfitenyésztési egylet életrevalóságát men
tői gyakrabban ismétlődnék, de örömünk még 
nagyobb lenne akkor; ha a jövőben rende
zendő kiállításoknál annak dokumentálására, 
hogy ez itt, az édes magyar hazában tartatik 
meg a vonatkozó hirdetményeken, katalógu
sokban stb. legalább elvétve egy-egy magyar 
felírás is alkalmaztatnék.

Végül tartozunk még felemlíteni, hogy a 
siker oroszlánrésze a fáradhatatlan elnök és 
alelnök Frőlich W. és Lingner A. W. urak 
buzgalmának köszönhető. y. 

Halmágy község közgazdasági 
helyzete.

Irta: Jakó Dénes. 
II.

Községi faiskolánk eddig igen kicsiny, 
alig 9082] m. volt, de azért eddig több mint 
1000 darab nemes fát, részint ingyen, részint 
20—40 fillér csekély árban osztott szét, azon
kívül több dió és 400 darab eperfát, annak 
kezelője még előmozdította a gyümölcsfate
nyésztést azzal is, hogy az egyesek kertjében 
1000 darab vadfánál többet oltott meg, me
lyek ma már szép fát képeznek. Ki mondaná, 
hogy ez nem közgazdaság ?

Újabban a megyei fásítási szabályrende
let értelmében köteles volt a község nagyobb 
faiskoláról gondoskodni, s igy adott át 5100 
Q m. területű helyet, melyet bekerített, az 
őszön felásatott, beosztottunk; ennek egy része 
erdei faiskolául van és lesz berendezve; üzem
tervét most készítettem el, hol gazdasági is
métlő iskola gyakorlótere, gyümölcsfaiskola és 
erdei vadcsemeték iskolája igen szépen van 
egyesítve s hiszem, ha jóváhagyatik, közsé
günk mindhárom ügyének úgy fog megfelelni, 
hogy közgazdasága virágozzék általa; nagy 
áldozatok árán fentartott erdei csemetekerte- 
inkből is sok kopár terület lett befásitva, a 
földrnivelésügyi miniszter is sok ezer fenyőt 
adott már díjmentesen, melyek hegyeinket 
kedvessé tették, hálás köszönet azokért is!

Az iskolai takarék 1885-ben létesült, 
máig a betevők száma volt 649, betett tőke 
3784 korona, a kiken megszorult helyzetük
ben 40—40 koronával segített e gyermek
takarék. Azok száma 140. Úgy akatuk, hogy 
ebből legyen „hitelszövetkezet11, sajnos, a 
talaj meg is volt készítve s Abonyi Károly ur 
lelkes előadására alá is Írtak volt a múlt év
ben 229 részvényt, mi a késedelmes kiszállás 
s más közbejött akadályok miatt leapadt 80 
részvényre s fájdalom ma sem jött még meg 
a központi kiküldött a megalakítás végett, pe
dig a népnél ez a mottó „add meg uram Is- 

j ten, de mindjárt! “ Ha az iskolai takarékba 
betevők megszokják a takarékosságot, ugyan 
nem közgazdaságunk emelkedik általa?

„Erzsébet-kert“-ünk létesült 1899-ben; 
volt a község közepén egy szabálytalan, észak 
nak fekvő hosszú oldal 2896'89 |~~| m. terület
ben. melyen bogáncskoró, szamártövis s s 
minden áldások adója tudná, hogy mi még ? 
mit a község nagy költséggel kerittetett be 
azon célból, hogy oda erdei fákat ültet, ma
gam valék, ki azt mondám: „vad fát az er
dőbe, nemest a kertbe!“ Elfogadták az inté
zők, de mikor ez ki lett mondva, még élt az, 
kit a magyar nemzet sirva gyászol, mint véd- 
angyalát s nem fog elfeledni, mig egy magyar 
lesz e vérrel áztatott földön; kinek nevére mi 
is emlőket állítottunk nemcsak sziveinkben, 
hanem községünk szivében is, mely örökkön- 
örökké hirdette nekünk, gyermekeink s unó 
kainknak, ki volt a magyarnak „Erzsébet ki
rálynő Ö Felsége'/

Különösen iskolás gyermekeink közre
működésével ültettünk ide 10 dió, 24 körte, 
25 alma, 25 fenyő, 27 disz- és haszoncserjét, 
oktatva a helyes faültetésre, intve a kegye
letre s lelkesítve a népet arra, hogy itt is 
lehet fát nevelni, hát még az ők jobb fekvésű 
kertjeikben. S munkánk sikere mi ? elpusztul-

KGLOZSVÁK.

Mátyás Isiráljr-tér S. szám.

Női felöltő és szücsáru raktárunkat a téli 
újdonságokkal dúsan elláttuk, mire a n. é. közönség 

b. figyelmét bátrak vagyunk felhívni.
Tisztelettel

(iis.) bányai Sámuel és &ia.
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tak e fák? oh nem! ezt egy sem tévé meg. 
mintha érezné, mintha tudná, hogy neki hi
vatalt kell teljesíteni; él, fejlődik s hirdeti az 
utókornak s népünknek: hálás légy jóltevőid, 
védangyalaid iránt!

Nehány év alatt ez is nemcsak erkölcsi, 
de anyagi hasznot is hajt nekünk.

A földmivelésügyi miniszter atyai gon
doskodásából itten is megkezdődtek a népies 
gazdasági előadások, a múlt és jelen tél fo
lyamán volt 12 előadás; népünk azok iránt 
igen meleg érdeklődést tanúsított, valamint 
az ekkor kapott fűzetek iránt is. Hogy az 
előadott tárgyak mindenike várakozásunknak 
nem felelt meg, azt a lelkes, vagy kevésbbé 
lelkes éljenekből lehetett kivenni, különben 
erre vonatkozólag olvastam a Segesváron 
megjelenő „Nagy-Küküllő‘: cimü lap folyó évi 
5. számában is egy rövid cikket, miért arra 
utalok. Hogy ezen előadásoknak üdvös és 
hasznos nyomai mutatkoznak a gazdaság te
rén az igaz, valamint az is, hogy a nagyobb 
gazdaságok megtekintése kisgazdáinkra igen 
jó hatással van.

Hogy e népies gazdasági előadásoknak 
kellő sikere még fokozódjék, nélkülözhetetlen 
szükség van a népkönyvtárak felállítására; 
ezt mi már 188 ,-ban átláttuk, létesítettünk; 
vettünk, kértünk, gyűjtöttünk; újabban a föld- 
mivelési miniszter is 97 kötetet, Emke és Érd. 
Gazd. Egylet is több kötetet adományozott, 
fogadják e helyen is a nemes adományozók 
hálás köszönetünket; a mai napon négy féle 
könyvtárunkban um.: tanítói, nép-ifjusági, 
Emke és’ gazd. ismétlő iskola könyvtárában 
van összesen 900 kötet, 21 füzet könyv, mi
nek értéke 2140 kor. 22 üli. Van egyletünk
nek 80 család olvasó tagja, kikből olyan is 
van, ki 300 kötetet olvasott ki. — E könyvek
ből eddig semmi sem veszett el, mi falusi 
könyvtár életében nevezetes — Hogy ez is 
közgazdaságunkat nagyban emeli, azt bizo
nyítani felesleges!

A zeneegylet zenekara, az újabban majd
nem 600 kor, összeggel beszerzett új rézhang
szerekkel, kikiséri a közg. munkában kime
rült s a halál birodalmába jutó tagjait; hol 
bánatos, hol lelkesítő dalait fújja el az „Er- 
zsébet-kert“-ben vasárnaponkint, hogy hétfőn 
annál serényebben fogjon mindenki ahoz, a 
miből él; mit mivel, mi neki „kenyeret ád, 
áldást terem11 s később porával takarja el!

Közlegelőink elég jó füvet teremnek s 
népünk legnagyobb baja, hogy sok a feltiltott 
vízmosásos terület; másfelől sok és terhesnek 
tartják a legeltetési dijat, de ezen segíteni | 
szinte lehetetlen!

TÁRCA.

Visszaemlékezések egy angol gazda 
működésére.

Irta : Warington R, 
III.

A rothamstedi kísérletekről szóló jelen
tések Lawes és munkatársa Gilbert egyesített 
nevei alatt jelentek meg, de életének legmun
kásabb idejében Sir John Lawes maga is 
gyakran ragadta meg a tollat és gazdasági 
szaklapokban rövid, velős, praktikus cikkeket 
irt. melyek a rothamstedi kísérleteket köny- 
nyen érthető formában, személyes tapasztala
taival magyarázva, érdekesen állította a gaz
dák elé. Ezeknek a közleményeknek nagy 
része az „Agricultural Gazette“-ben, egy má
sik része amerikai lapokban jelent meg. Noha 
ritkán távozott hazulról, alkalmilag gazdasági 
gyűléseken fölolvasásokat tartott, melyek a 
kísérletekről szóló jelentések legérdekesebbjei 
közzé tartoztak. Legérdekesebb fejtegetései 
azonban azok voltak, melyeket a földeken, 
növényei előtt, — melyeknek életét és karak
terét olyan szívósén és tudással szemlélto,— 
tartott. Rothamstednok a nyári hónapokon át 
számos, minden társadalmi osztályból való 
látogatói voltak. A tudomány vezető féríiai,

Az Olt folyón egy 140 m. hosszú hidat 
kell e községnek saját erején fenntartani; 24 
év óta áll, mely idő alatt már kétszer is kel
lett teljesen javítania, ezért lett engedélyezve 
a vámszedés, mi évi 1200 kor. jöveimet hoz.

Vásártartási joga is már igen régi, 2. 
orsz. vására esik évenkint ápril 12-én, mi lá
togatott az eladott állatok száma az 1000-et 
is meghaladja; a más 16-án van, mi szintén 
a községnek jövedelmez.

Regálé kártalanitás is teljesen a községé, 
mi 60.000 korona tőkét képvisel, miből ismét 
szép jövedelmet húz évenkint.

Van a községnek egy négykövü patakmal
ma,mely épült 1882-ben, azóta községünknek jö
vedelmez, csak gátjait a sebes sárkányi patak 
többször tönkre teszi, mi a jövedelem nagy 
részét felemészti, de nekünk haszon, mert itt
hon őrölhetünk.

Van községházunk is jegyzői lak és iroda 
nélkül; egy korcsma szoba, korcsmáros laká
sával s egy bálteremmel; melyek a község
nek hoznak 400 kor. évi jövedelmet, miből bé
rel jegyzői lak és irodahelyiséget.

Úgy erdőnk, mint mezőnk nincsen még 
arányosítva, tehát tagosítás sincs sem künn, 
sem benn; de ez darázsfészek lenne itten, kü
lönösen a mezőtagositás előnyeit még fel
hozni is nehéz előttük; az oly vért szül előtt- 
tük, mint a tüzbe dobott bomba! jobb hát 
erről most még nem is beszélni. De az isko 
Iákban ott már tényekkel bizonyítom annak 
üdvös, áldásos voltát; mire a felnőttek azt 
mondják: „Nincs a jó Istennek oly mérnöke, 
ki itt igazságosan tudna tagositani!u Valyon 
miért ? kérdi a t. olvasó. Meg mondom azt is 
az I-ső oszt, földek egy részét pár év múlva 
az Olt mederben kell keresni; jobb minőségű 
föld kevés van, mit vérrel is véd annak tu
lajdonosa; a hegyet meg nehéz trágyázni, 
szántani, nem is terem jól, ezektől félnek 
hát az én gazdáim.

Erdőink tölgy, nyír, eger és nyár fából 
állanak; épület, eszköz és tűzi fát szolgáltat
nak, mivel a községnek jövedelmeznek; —úgy 
ez, mint a többi jövedelmek mind a községi 
pénztárt illetik, igy esik meg aztán, hogy köz
ségünk évi kiadása a 13.000 koronát is túl
haladja s mégis községi pótadó nélkül élünk; 
még az iskolai 5% adót, felvételi, tan és 
30 filléres dijakat is a községi pénztár vál
totta meg, lévén itten a népoktatás telyesen in
gyenes! Sőt a lelkész is bérma kárpótlást kap, 
csupán a segédlelkészt fizeti a nép, meg az 
adó, útadóját, nó de ez is elég! Zúgolódik, 
békétlenkedik, mintha náloknál nem lenne 
terhesebb viszonyok között élő község és nép.

mind eljöttek Rothamstedbe és elhozták tu
dásukat az előttük levő problémák megfejté
sére. Külföldi és amerikai látogatók is nagy 
számmal jöttek. A gazdasági iskolák hallgatói 
eljöttek tanáraikkal és itt egy nap tanultak 
annyit, mint rendes óráik egész folyama alatt. 
Gazdakörök jöttek, kétkedve, hogy a tudo
mány tanithatja-e őket valamire, birálgatva a 
növényeket, kérdezősködve, hogy az alkalma
zott műtrágyák kifizetik-e magukat és mikor 
megmondták nekik, hogy ezt kideríteni nem 
céljuk a kísérleteknek, hogy ezt nekik ma
guknak kell kipróbálniok, bizalmatlanok ma
radtak a kísérletek tudományos tanulságaival 
szemben.

Eddig Sir John Lawest' mint nagy ve
gyészeti gyárost és mint egy kísérleti állomás 
megalapítóját méltattuk, melynek munkála
taiban legjobb erőit használta föl. Szemléljük 
most őt egy uj nézőpontból. Egy ornbor nagy 
beszédei keveset mutatnak meg annak jelle
méből; rendes környezetébon tapasztalt visel
kedése már sokat mutathat Lawes igazi 
filantróp volt. Jóságának sok jólét nem fogja 
soha megösmerni a világ, do munkássága, mely 
a harpendeni mezőgazdasági lakósság javára 
irányult, annak a községnek javára, mely
ben Rothainsted van, mindenki által ismerő- 
tesés fényesen mutatja, milyen óriás mértékben 
hatottak munkássága és vagyona a közjóra. 

De ez rendes szokás, ezt mi, a kik köztük 
élünk, lakunk s élvezzük a falusi élet para
dicsomi boldogságát s hordozzuk az Idvezitő- 
nek ránk hagyott, hálátlanságból kötött tövis 
koszorúját! Hálát adunk ő felségének, hogy 
erőt, egészséget, segedelmet ad annak hordo
zására addig, mig ő Szent Felsége megelégli 
terhes munkánkat s kiszólit a község közgaz
dasági ügyeit vivők sorából.

Akkor azok, a kik igaz szívből, önzetle
nül dolgoztak a népért, a néppel megállanak 
magas színe előtt s elveszik méltó jutalmu
kat attól, ki igazságos, örök és változhatatlan; 
ki képes felemelni, vagy lesújtani azokat, kik 
arra méltók! Hogy a nép vezethető, köteles
ségeit telyesiti s hogy az újításoktól sem ir
tózik, azt a fentebbi adatok igazolják; csak 
lelkes vezető, felvilágosító s nó még a nép 
bizalma, Isten segedelme szükséges'; s akkor 
vakon rohan előre! S követi .azt, ki neki bol
dogulását előmozdítja! Adjon az Úr Isten minden 
községnek olyan vezetőket sakkor igaz lesz a 
„legnagyobb magyar11 állítása: „Magyarország 
nem volt, hanem lesz!11

Egy gazdaság ismertetése *)
III. .

Állattenyésztés.
Egyfelől nagy kiterjedésű legelők kihasz

nálása, másfelől pedig a birtok talajának ál
talános csekély termő ereje s így kiterjedtebb 
gabonatermelésre alkalmatlan volta indokolttá 
tették az állattenyésztés és tartás nagyobb 
mérvű felkarolását. A tenyésztési ágazatok 
megválasztásánál, számbeli meghatározásánál, 
első sorban a legelő és takarmányviszonyokat 
kellett figyelembe venni. A sovány, nedves 
legelők arra engedtek következtetést vonni, 
hogy a szarvasmarhatenyésztés — habár egy
előre nem nagy eredményre való jogosultság
gal, de később a vizmentesitési munkálatok 
foganatosítása után a legelők javulását re
mélvén s ez Által jövőben nagyobb sikerre 
kilátással a szarvasmarhatenyésztés felkaro? 
lása indokoltnak mutatkozott. A folyó közel
sége által szolgáltatott vizbőség, az árnyas, 
berki legelők a folyó mentén s az uradalmi 
erdők közvetlen közelsége a sertéstenyésztésre 
kedvező alkalmat adtak. Juhtenyésztésre a 
birtok főtestén a vizenyősség miatt gondolni 
sem lehetett. Annál alkalmasabbnak, sőt épen 
erre a czélra, teremtve lenni látszott a szom-

♦) Pálya-dolgozat az „Erdélyi Gazda“ szerkesztő
sége által (2. sz. alatt) hirdetett pályázatra.

Harpenden község most bőven . el van 
látva kísérleti kertekkel, melyeknek nagy ré
szét Lawes ajándékozta. Ezeket a kerteket 
1852-ben alapította. Néhány évvel később te
rületük 20 acre volt 160 részben. Később, 
1883—85-ben még 29 acre-t adott erre acélra 
a község más részében és 1892-ben még 5 
acret. Ma a kísérleti kertek száma 334. Mind
járt az első évtől kezdve Lawes dijakat osz
tott szét a legjobb kertészeknek. Kezdetben 
egy-egy süldő sertés, később pénzdijak jutot
tak nekik. 1857-ben egy másik nagy jelentő
ségű intézményt, a kertészek részére egyesü
leti házat létesitett, ő maga igy írja ezt le 
lö77 ben: „Húsz évvel ezelőtt jutott eszembe, 
hogy ezekkel a kertekkel kapcsolatban a 
munkások kényelmére és szórakoztatására egy 
egyesületi házat fogok alapítani abban a köz
ségben, melyben lakom. Akkoriban úgy kép
zeltem ezt a házat, hogy legyen benne egy 
nagy helyiség, a hol a tagok sörözhetnnk és 
pipázhatnak s egy kisebb szoba a könyvtár 
részére. Úgy gondoltam el, hogy a tagok ré
szére egyúttal olyan szövetkezeti raktár is 
lenne ott. mint a milyen Rochdale-ban és 
másutt szép sikerekot mutatott föl.“ Az igy 
létesített klub-háznak kitűnő eredményű volt. 
Ma a kertek birtokosai tartják fönn, a kik 
alapszabályokat hoztak, gyülésokot tartanak, 
ebédeket adnak. Junius hónap első szombat
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szed község határában fekvő egészen szá
raz hegyoldal 146 cat. hold területtel. Ezek 
szerint tehát a birtok főtestén levő 316 hold 
legelő szarvasmarha- és kis részben sertések 
általi kihasználásra határoztatott.

Az előállítható téli takarmány mennyi
sége következőleg állapíttatott meg.

A 234 hold kaszáló termése — tekintet
tel a teljesen elhanyagolt, vizenyős állapotra, 
csak 8 mmázsát számítva holdanként — ki
tett = 1872 mmázsa szénát. A forda szerinti 
70 hold vörös-here á 14 mmázsa — 980 m.- 
mázsa takarmányt biztosított. 65 hold zabos
bükköny 16 mmázsával = 1040 mmázsa össz
terméssel vétetett számításba és igy 1872-j- 
980-[-1040 összesen = 3892 mmázsa takar
mány mennyiség szolgált a számítás alapjául. 
Szükséges volt most már megállapitni. hogy 
ezen takarmány mennyiség hány állat eltartá
sára lenne elegendő. Ezen számítás a táp
anyag elmélet alapján eszközöltetett a követ
kezőkben.

A Dr. Wolf-féle takarmány vegyelemzési 
táblázatok szerint;

1872 mmázsa kevésbé jó réti széna tar
talmaz emészthető alakban:

1510’7 szerves anyagot, 63’6 fehérjét, 
653'2 szénhydrátot, 9'36 zsírt. 980 mmázsa 
vörös-here széna 771'3 szerves anyagot, 68’6 
fehérjét, 374'4 szénhydrátot, 11'70 zsírt. 1040 
mmázsa zabos-bükköny széna 791'4 szerves 
anyagot, 74'8 fehérjét, 364’0, szénhydrátot, 
11’40 zsírt. Összesen 3073’40 szerves anyagot, 
207 0 fehérjét, 1391’60 szénhydrátot 32’46 zsírt.

1 drb 450 kiló, átlag élősulylyal biró 
számos marha igényel naponta átlagosan:

1 napra 10’8 szerves anyagot, 0’7 fehér 
jét, 5’08 szénhydrátot, 0'135 zsírt kilogrammok
ban. 200 napra 2160 0 szerves anyagot, 140'0 
fehérjét, 1016'0 szénhydrátot, 27’0 zsírt kiló
grammokban.

Vagyis az tűnt ki ezen számításból, 
hogy a fennt részletezett takarmány félékhez 
hozzászámítva a nyerendő szalma- és polyva- 
féléket, tengeriszárat és abraktakarmányt, az 
ezekben foglalt emészthető tápanyag tarta
lommal 160 drb számos marha — helyette
sítve részben megfelelő számú növendék állat
tal vagy juhval - téli takarmány szükség
lete bőven fedezve van.

Ezen alapon berendeztetett első sorban 
a szarvasmarha tenyésztés az erdélyi magyar 
fajta felkarolásával. A meglevő nyugati keve
rék fajta tehenek ivadékaikkal együtt eladat
tak s helyettük — részint jóhirü tenyészetek
ből, részint pedig vásárokon egyelőre 20 drb 
4—6 éves tehén ős egy tisztán erdélyi jellegű 

ján van minden évben a közgyűlés ős az 
ebéd, melyeket a laboratóriumi helyiségekben 
rendeznek. Ennél az ebédnél mindig Sir John 
Lawes elnökölt és nagy darab marhasültjét 
fogyasztotta, egyedüli részét az ebédben. Ezek
ből az alkalmakból mondott humoros beszéd
jei sokáig emlékezetesek maradnak.

1859-ben történt az első kisőrlet a klub 
tagjainak különféle szükségletét szövetkezeti 
utón a nagyobb vásárlással járó olcsóbb ára
kon beszerezni. Ez óv áprilisában Dickens, a 
kitűnő angol iró meglátogatta a klub-házat 
és az ott látottakat „A szegény ember söre“ 
cimü cikkében irta meg. A sertés-klubban 
úgy mint más hasonló szövetkezeteknél há
rom, vagy négy embernek egymáshoz való 
bizalma őket egy csoportba egyesítette és 
egymás kötelezettségeiért egyetemleges fele
lősséget vállaltak.

Minden ember kapott azután egy ara
nyat Lawestól, hogy- azon egy disznót vegyen 
s a kapott pénzt a disznó megbízása és el
adása után visszafizesse. A klub egy másik 
föladata volt a szükségelt búzát szövetkezve 
vásárolni, megőrülni és a tagok közt kiosz
tani. De ezek a klubok csak néhány évig tar
tottak, mert a tagok nem fizették rendesen 
tagsági dijaikat.

Sokkal sikeresebb volt az 1859-ben ala
pított Ilarpendeni Munkások Fogyasztási Szö- 

bika szereztetett be. A tehenek átlagos ára 
140 irtot — a bikáé 360 irtot tett ki. Az 
egyes tenyészállatok megválasztásánál nagy 
gond fordittatott a nagyobb testi fejlettség 
mellett a helyes test-arányokra és tejelő jel
legre. Tenyészcél gyanánt kitüzetett: a tejelő 
képesség fokozásával s kissebb mérvű gyors 
fejlődés elérésével mindkét nembeli tenyész
állatok nevelése.

Ezen tenyészcőlnak megfelelően rendez- 
tetett be a takarmányozás a tápanyag elmélet 
alapján ugyan, de tekintettel azon körül
ményre, hogy hazai szaktudósaink újabban 
eszközölt kutatásai szerint a mi szálas 
takarmány-féleségeink főleg fehérjében gazda
gabbak, mint a németországiak, a me
lyekről szódnak úgy a Dr. Wolf-féle, vala
mint a Dietrich-König-főle vegyelemzési táb
lázatok, s tekintettel arra, hogy különben is 
az elmélet adataihoz való szigorú ragaszko
dás csak az esetben lenne jogosult, ha évről- 
évre minden egyes takarmány-félénket külön 
vegyelemeztetnénk — épen ezért indokolt ese
tekben a takarmány minőség s egyéb körül
mények figyelembe vételével a napi takar
mány adagok kiszámításánál némi eltérések 
állapíttatnak meg, de e mellett az elméleti 
alap mégis betartatik a gazdaság összes állat
állománya takarmányozásának egybeállítá
sánál.

Betartatik, mert csak ezen egyedül he
lyes alapon vagyunk képesek minden egyes 
állatnak annyi és olyan — nem több ős nem 
kevesebb — táplálékot adni, a mennyire nem, 
kor, fajta és haszoncél szerint épen szüksége 
van. Alábbi táblázatban bemutatom a gazda
ság összes állatállománya takarmányozásának 
beosztását, kiszámítását, mely egyúttal az 
évi takarmányszükségletet is feltünteti s a 
melyet összehasonlítva a fennebb közölt nö
vénytermelési kimutatás adataival, azt találjuk, 
hogy az évi szükséglet teljesen fedezve van.

Igen nagy gond fordittatik a növendék
állatoknak — főleg a két éves kor betölté
séig - helyesen alkalmazott bő takarmányo
zására. A tej fele része — csak igen bő te
jelő teheneknél kevesebb - a borjuknak meg- 
hagyatik, s mihelyt enni kezdenek finom szé
nát, zab- és árpa-darából álló keveréket any- 
nyit kapnak, a mennyit épen elfogyasztani 
képesek. Később az abrak-takarmány mérték
kel adatik s megközelíti a két kilót naponta, 
de az meg nem haladja még a két évet meg
közelítő koruaknál sem A tehenek és két 
évet meghaladott növendék' állatok takarmá
nya áll jó szénából, őszi vagy tavaszi szal
mából s megfelelő mennyiségű buza-korpa 

vetkezete. Az ügyvezetés hat igazgatósági tag 
kezében volt, a kik jobbára gazdasági mun
kások voltak, a pénztárnok és elöljáró Lawes 
volt. Az alapszabályok értelmében az előljáró- 
pénztárnoknak az igazgatósági tagok ellenőr
zése mellett olyan összegre, kellett biztosíté
kot keresni, melyet az igazgatók szükséges
nek tartanak. Hogy valaki tagja lehessen en
nek a szövetkezetnek kőt 1 Liver Sterling-es 
(50 kor.) üzletrészt kellett venni, de ez az 
összeg két év alatt részletekben volt fizet
hető. Minden nyereség fölosztatott a tagok 
között. De ez az intézmény is megszűnt ké
sőbb támogatás hiányában. Ennek a szövet
kezetnek egyik legrégibb, még élő tagja me
séli, hogyan járt Sir John Lawes a közgyű
lésekre, pipájával, dohányzacskójával s miután 
megtömte pipáját, minden tagot megkínált a 
dohányból.

Lawosnak egy másik, sikeres vállalko
zása volt egy 1856-ban alapított takarékpénz
tár. Minden betétre 5% kamatot adott. Bizo
nyos idő múlva rájött, hogy a falusi lakósság 
nőin tudta megállapítani, hogy pénzéből 
mennyi kell szükségletek fedezésére és mit 
takaríthat meg belőle, ez pedig a takarék
pénztár létét fenyegette. Azért minden szom
bat este egy órán át valamelyik iskolatercin- 
ben összegyűjtötte az embereket, és átvette 
keresményüket, amit azok szükség esetén 

vagy zabból. Füllesztett, szecskázott takar
mány etetése csak ritkán fordul elő, rendesen 
csak rosszabb minőségű takarmány kényszerű 
etetése esetében.. Meddő tehenek takarmánya 
igen természetesen más tápanyag szerint ál- 
littatik össze, mint a fejősöké.

A tehek naponta kétszer fejetnek s a 
nyert tej finom tea-vajnak dolgoztatik föl, a 
mely kilónként 1 irt körüli árban értékesül. 
A tejhulladék pedig sertések által feletettetik. 
Ez utón a tej literenként 6’4 krajcáron érté
kesül.

Az állatok nyáron állandóan legelőn van- 
ank s zöld takarmányt csak az esetben kap
nak, ha a legelő nem nyújt elég táplálékot 
Télen át a szükséges mozgás és szabad leve
gőn tartózkodásra tágas kifutók állanak ren
delkezésre.

A tenyészetről rendes törzskönyv vezet
tetik, mely nélkül bizonyos célt elérni hiva
tott tenyészet el sem képzelhető. Minden egyes 
állat fémből készült s a fülre alkalmazott 
gomb által megjelöltetik, melynek egyik olda
lán az anya száma és a borjú szám, mási
kon a születési év ős - már törzskönyvezett 
tenyészállatnál — a törzskönyvi szám van 
bevésve Ezen kívül minden borjú nevet is 
kap, melynek első betűje azonos az anya ne-, 
vének kezdőbetűjével.

Ezen tenyészet sokkal fiatalabb, mint
sem, hogy most már nagy eredményekről 
tudna beszámolni. Mindazonáltal bizonyos 
mérvű kiegyenlítettség az ivadékokban már is 
észlelhető s egyáltalában látszik, hogy a te
nyészet jó utón halad kitűzött célja felé.

A szaporulat részben a saját állomány 
pótlására, növelésére, részben pedig eladásra 
fordittatik. Üszők 3 éves korban felhágatnak 
s a tenyésztésre be nem sorolt számfelettiek 
120 frt átlagos árban eladatnak. A bika ne
velésre teljesen- alkalmatlan borjak 8 hetes 
korban kimetszetnek s ökröknek neveltetnek. 
A bikának meghagyattak az egy éves kor be
töltése előtt még egyszer alaposan megbirál- 
tatnak s az esetleg fejlődésük folyamán nem 
sokat ígérők kiselejteztetnek, illetve kimet
szetnek.

Ezen tenyészet beállításával — vagyis a 
birtok felszerelésével egyidejűleg elhatározta
tott, hogy addig is, mig a tenyészet állomá
nya saját nevelés utján szaporítható leend, a 
tulok — vagyis ökörnevelés fog felkaroltatok 
melynek létszáma azután a tenyészet emel
kedésével arányban, fokozatosan leszállittatik. 
Ily célból 3 éven át évente a saját tenyészet
ből eredő ökörborjak számának 50 darabra 
kiegészítése, végett 1 évet betöltött korú ökör

bármikor kivehettek a pénztárból, bennhagyva 
a megtakarítható fölösleges részt. Ez igy tar
tott egészen a postatakarékpénztári intézmény 
általános elterjedéséig.

Lawesnek a vallásos és világi nevelés
ügy fejlesztésére irányuló tevékenységéről sok 
lenne részletesen beszélni. A harpendeni isko
lák, 1849-ben való keletkezésüket és fönma- 
radásukat évek hosszú során át az, ő és nő
vére bőkezűségének köszönhették. És minde
nütt, a hova csak valami érdek fűzte, nagy
lelkűségének ragyogó példáját adta. Első 
gyára Deptfordban volt s ott iskolát is léte
sített. Barking dreeki nagyobb gyára szintén 
ellátta a világi és vallási tökéletes nevelés 
intézményével. Ausztráliai pogány cukorültet
vényesei lelki oktatására ott állandóan egy 
misszionárius tanitót tartott.

Nehéz lenne még egy olyan változatos, 
jótékony, még az aggkorban sem gyöngülő 
pályafutást találni, mint az övé volt. Nyolc
vanöt éves korában sem mutatkoztak rajta 
a vénség gyengeségei. Betegsége elragadta 
életét tőlünk, do nevo, munkássága, emléke
zete itt maradtak és sohasem fognak elmúlni.

Angolból fordította: Éber Ernő. 
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borjak vásároltattak s ilyen formán a tulok 
létszám 150 darabra szaporittatott. Ezek meg
felelő takarmányozás- mellett 4’/2 éves korig 
neveltetnek s ekkor átlag páronkint 10 m.- 
mázsa élősúlyt érvén el, mint igára alkalmas 
cgyedek részint a saját igás erő pótlására 

. fordittatnak. részint pedig eladatnak. Az el
ért páronkénti átlagos eladási ár 230 frtot 
tesz ki. A tulok létszám a fokozatos apasz- 
tással ma már csak 90 darabból áll évjára
tonként 30 darabbal.

Az igás ökör létszám már a berendezés 
kezdetén 42 darabban állapíttatott meg és 
igy az igás erő 10 négyes fogatból áll, 2 tar
talék -ökörrel. Ezen kivül tiszti fuvar és köny- 
nyebb igás munka teljesítésére 3 kettős fo
gat áll rendelkezésre.

Az ökrök ötöd éves korukban fogatnak 
igába s 4 évi használat után a körülmények 
szerint vagy lehajtott állapotban vagy pedig 
felhizlalva eladatnak. E szerint tehát minden 
évben 10 darab lesz kimustrálva úgy, hogy 
9 éves koron túl csak ritka kivételes esetben 
vannak használatban. Takarmányozásuk a 
munka idény szerint állapittatik meg. Nehe
zebb munkában több, könnyű munka mellett 
kevesebb erőtakarmány adagolásával és igy 
mindig jó erőben vannak. Egy pár ökörre esik 
z2 cat. hold szántóföld, a mi kevésnek — 
illetve az igás erő túlsóknak mutatkozik s 
indokolását abban nyeri, hogy az igás foga
tok alkalmas időben az erdöszet céljaira is 
használtatnak, melynek ellenszolgáltatása fe 
jében viszont az erdöszet a gazdaság részére 
szükséges tűzi-, épület- és szerszámfát adja s 
igy ezen egyenértékűnek vett kétfelé szolgál
tatás a számadásokban nem is nyer kifejezést.

A jelenlegi összes szarvasmarha állomány 
feltüntetésére álljon itt az alábbi kimutatás.

Az összes szarvasmarha élősúly kitesz 
928-10 métermázsát, melyből esik 1 cat. holdra 
76 kiló, 1 hold szántóra 210 kiló. Darabszám 
szerint — 450 kilót számítva 1 drb számos 
marhára — 1 hold földre esik 5 darab szá
mos marha.

(Folytatjuk.)

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

4- Két alma-újdonságot dicsérnek igen 
nagyon a német kertészek nagy jövőt jó
solván nekik- Ezek a fallora-alma? és. a 
fohenzollern-almaA Egyik legkiválóbb tulaj
donsága ezeknek az almáknak a hosszú eltart
hatóság, melyet eddigelé más fajok utói nem 
értek. — Két évig is tartottak el ezekből az 
almákból, a nőikül, hogy egészséges mivoltuk 
megváltozott volna. A fák termőképessége 
nagyban fokozódik az által, hogy későn vi
rágzanak s igy a fagyoktól nem szenvednek. 
A fák erőteljes növésüek és hamar termők. 
Az almák szépek, nagyok és jő izüek. A két 
fajta között különbség csak a gyümölcsben 
van. A fallora-alma" tartósabb, felülről kissé 
meglapitott s világosabb szinü. — A fohen- 
zollem-alma" intenzív zamatu s édesebb izű, 
mig a másik savanykás.

Élősdiek irtása. A tehenek tetüje és 
a lovak kullancsai ellen a kendermag-olajjal 
való bedőrzsölést ajánlják. Oroszországban ál
lítólag nagyon kedvelt, elterjedt szer. Orosz
országban ugyanis nagyon sok kendert ter
melnek s magjából olajat ütnek.

A creolin is igen jó a tetük ellen. Ha az 
állatnak gyapjas vagy bozontos szőrruhája van 
meg kell nyírni. Mivel a creolin csak a kifej
lett élősdieket öli meg, de nem teszi tönkre 
a „serkéket“ (a petéket) szükséges 3—3 napi 
időközzel még kétszer ismételni a lemosást. 
— Szükséges az istállóban lévő szerszámokat 
is megfelelően lemosni creolinnal sőt az istál
lót is desinficiálni vele; különben a szerte- 
széjjel mászkáló tetük megint eltöltik az álla
tokat. Tehát a nyirást is tanácsos a szabad
ban eszközölni

4- Angliában gyakori a bárányok és 
juhok skrofulózis lábdaganata. A csipö, térd 
vagy bokaizületen erősen felduzzad a bőr s 
alatta sűrű fehéres váladék gyűl össze. Az 
állat természetesen nyomorék lesz s étvágy
talansága miatt le is soványodik. A juhászok 
az ilyen daganatot kivágják, kinyomják s a 
következő szerrel mossák ki: 2 oz (1 oz _ 28'349 
gr.) kékkövet, 2 oz rézrozsdát (rézzöld, grün- 
span) oldanak fel 1'5 pint (1 pint = 563'936 
ccm) vízben s hozzá kevernek még egy bo- 
rospohárnyi terpentint Az Agricultural Gazette 
1899. 1318 számában azonban e helyett a 
jódkáli és szükség szerint híg keserüsó oldat 
adagolását ajánlja, mert a baj szervezeti s igy 
külső orvosságokkal nem gyógyítható. A baj 
nagysága szerint naponta egyszer-kétszer kell 
adni juhoknak 15 grain (1 grain = 0'0648 gr.) 
jódkáli-oldatot, 2—3 hónapos bárányoknak 
pedig 5 graint egyszerre. A jódkálit hideg víz
ben kell feloldani.

-|- Madarak pusztítása. Fűlevelü fák 
magvaiból, akár a szabadban, akár az ágyú
sokban igen sokat esznek meg a madarak s 
a fiatal növényt is kitépik. Igen jó védőszer a 
madarak kártétele ellen az elvetendő magva
kat vörös miniummal behinteni s addig ke
verni, mig teljesen vörösek lesznek. Az ilyen 
magvakat sokkal kevésbbé veszik észre és 
eszik is meg. A vörös maghurok a kibúvó 
kis növényen is rajta csüng s a madarak nem 
bántják.

- Az ákácfa igen jó szőlőkarónak. Az 
ákácfa igénytelen, bármilyen talajjal meg
elégszik, gyorsan nő, nagy a sarjadzó, szapo
rodó képessége Fája erős, könnyen megmun
kálható. A hasított karók igen tartósak, de 
azért jók a kerek karók is, a melyeket ol
dalhajtásokból készítenek s nagy olcsóságuk 

ajánlja őket. Egy hektáron 12 — 15000 kerek
karó termelhető, a mi 20—30.000 drb. évi ter
melésnek felel meg.

-j- A cukorrépa cukortartalma változik 
állás közben. Meleg helyiségben 24 óra állás 
alatt is lényegesen gyarapodott. A pincében 
sokkal kevésbbé gyarapodott a cukortartalom. 
Ez tehát a cukortartalomra való vizsgálatnál 
mindig figyelembe veendő. Felezett répák, 
melyek megvizsgálás céljából küldetnek a kü-. 
lönböző állomásokra, lehetőleg még az nap 
veendők vizsgálat alá, mert állás közben, még 
száradnak is, sokat változik a cukortartalom.

4~ A telipatáju- lovakat, ha a szántó
földekre mennek, legalább minden 4 - 5 hét
ben újra kell patkoltatni, mert különben köny- 
nyen megnyomják a talpukat (szarutalp és 
szarunyir). — Ha a ló óvatosan, kényesen lép 
vagy pláné biccent egyik-másik lábára, akkor 
múlhatatlanul újra kell vasaltatni.

IRODALMI SZEMLE.

Könyvszemle.
A szarvasmarhák giimőkórja vágóhídi statisz

tika alapján.
Ezen a címen Breuer Albert budapest- 

közvágóhidi felügyelő állatorvos 47 oldalra 
terjedő értekezést' irt. melyet a Magyar Orszá
gos Állatorvos-Egyesület pályadijjal jutalma
zott és külön füzetben bocsájtott közre.

Már maga az, hogy az állatorvos-egye
sület ilyeténképen méltatta ezt a müvet, mu
tatja, hogy értékes adatokat kell tartalmaz
nia, mig másrészt jelzi-ez a munkálat azt is, 
hogy a pontosan végrehajtott állategészség
ügyi rendészet leletei és adatai itt-ott alapját, 
máshelyen pedig kiegészítő részét képezik a 
jövő feladatait kijelölő tudományos munkál
kodásoknak és egyben Útmutatóul szolgálnak 
az állategészségügyi rendészet vezetőinek is.

Nagyon helyeseljük az ilyen munkálko
dást és örvendünk, hogy végre-valahára ez a 
tér is szabaddá lett, a mit csupán csak azért 
említünk most ilyen feltűnő módon meg, mert 
mi még ismerünk azok közül a szakemberek 
közül egy párt, a kiknek ilyeténforma tévé- 
kenykedéseért 20—25 év előtt, sőt még kö
zelebbi időben is a kezére koppantottak, s ha 
ez nem volt elegendő, a fejére is sor került. 
A ragadós tüdőlobnak általános és a takony
kórnak részleges elterjedése és évtizedekig 
való pusztításai arra a buzdító és minden 
szabad működést, kutatást, munkálkodást 
visszafojtó rendszerre vezethetők vissza. Ez a 
rendszer pedig az akkori közviszonyok folyo
mánya volt. A kiskorúságnak és stagnaciónak 
ez a korszaka mint látjuk lejárts igy lassan- 
kint minden eljut a maga kerékvágásához.

A mig pl. azokban az időkben nagyon 
kevesen méltatták volna a szarvasmarhák 
gümőkórjának statisztikai adatait figyelmükre, 
most bizonyára érdeklődéssel veszik azt gaz
dáink tudomásul, sőt némelyek le is vonják 
az abból folyó következtetéseket.

Ezen eset az egyik és szerintünk legkívá
natosabb eredménye ennek az érdemes mun
kának, a másik pedig az, hogy a gazdák ál
tal megkezdendő óvakodásnak és védekezés
nek részint támogatására, részint kiegészíté
sére fog sietni az állategészségügyi rendé
szet is.

Mi erre a kölcsönös és összhangzatos 
munkálkodásra nagy súlyt fektetünk és a 
Breuer munkáját csak egy nyomnak, vagy 
mondjuk: útmutató nyomnak tekintjük arra 
nézve, hogy az állategészségügyi rendészet 
szolgálatálja kerülő szakközegek a felügyele
tük alá jutott, területeken épen ugy végezzek 
felderítő munkájukat, a miként Breuer a buda
pesti közvágóhídon. így aztán néhány év alatt 
tiszta képet nyerhetünk hazánk állategészség
ügyi viszonyairól és megismerhetjük azokat 
a pontokat, a hol segíteni kell, de egyben 
megállapíthatjuk azon módozatokat, is, melyek 
leggyorsabban célhoz vezetnek!
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Mestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely,

Unio-utcza 3. és 5. Széchenyi-tér 41.
Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen 

szép és teljesen kiszáradt

amerikai tölgyfaparketteket, 
úgyszintén azoknak jótállás mellett való le
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos 
munkát és teljes bútorberendezéseket a leg

olcsóbb árak és jótállás mellett. (473.) .
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-utcza (Belmagyar) 32. sz. 

Alapittatott 1832. — Telefon sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhirii Puncs-s«esz és a 
legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)
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Hazai márvány-iparvállalat,
A t. bútorkereskedőknek és műasztalosoknak 

ajánljuk helybeli márványipar vállalatunkat. 
Elvállalunk minden e szakmába vágó munká
kat, de különösen bútorokhoz szükséglendő már
ványlapokat, magyar, franczia, belga, olasz és 
szerb márványokból Ízléses és olcsó kivitelben. 
Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — 
Első Erdélyi Márvány Ipar Vállalat. Földy 
Antal utódai Kolozsvárt, Ferencz József-ut 58. 
szám. (475.)

Hogy pedig mindezekre épen a gümőkőr 
terjedésének korlátozása végett Is nagy szük
ségünk van, annak igazolásául szolgáljanak 
Breuer következő adatai:

„Budapest közvágóbidján az 1899. év 
folyamán összesen 98,531 darab szarvasmarha 
vágatott le; ezek közül gümőkóros volt 9046 
drb. — 9’18%; elkoboztatok 173 db. = Oi7"/o.“

A 9046 gümőkóresetnek a szarvasmar
hák fajtája és neme szerint való megoszlásá 
ról táblázatos kimutatásban tájékoztat, mely
nek eredményei a következők:

Magyar bika 105 drb. = 4'55°/0
„ ökör 6154 „ = 13’63 „
„ tehén 242 „ -- 4’23 „

‘Nyugati bika 47 „ = 2’50 „
„ ökör 65 = 2’69 „
„ tehén 2418 „ .= 17’17 „

Százalékos átlagban tehát a magyar faj
tánál 12’23, a nyugati fajtánál 13‘77% talál
tatott fertőzöttnek.

Meglepő ránk nézve, hogy a levágott 
magyar ökrök 13’63%-a fertőzött volt. Eddig 
úgy hittük, hogy a szürke marha fertőzött- 
sége csak igen igen kisfoku lehet, miután a 
vidéki vágóhidak és boncolások adatai erre 
jogosítottak

. Úgy látszik, hogy a szerzőt is meglepte 
vizsgálódásainak ez az eredménye, mert ada-> 
tainák’m’égvilágositása közben ennek a nagy- ! 
mérvű fertőzésnek okait kutatva, a követke
zőket mondja:

„A magyar és nyugati fajtához tartozó 
szarvasmarhák a gümőkór gyakorisága tekin
tetében nem mutatnak olyan nagy különbsé
get, hogy ennek alapján az általánosan elter
jedt nézet beigazolást nyerne, mintha a ma
gyar marha a gümőkór iránt jóval kisebb fo
gékonysággal bírna. Ez különben sem igen 
valószínű, ha meggondoljuk, hogy hazánkban 
mindkét fajta marha egyforma, vagy közel 
egyforma viszonyok között tenyészik és hogy 
a szabadban tartott u, n. gulyabeli magyar 
marha között is eléggé elterjedt már a gümőkór. 11

A dolog tehát szerző szerint úgy áll, 
hogy az egyenlő viszonyok és életfeltételek 
között tartott és tenyésztett szarvasmarhák
nál akár a nyugati, akár a magyar fajtá
hoz tartozzanak, a fertőzés aránya ma már 
egyenlő.

Mi e felett most nem vitatkozunk, de 
felhívjuk tenyésztőink figyelmét erre az ada
tokra fektetett véleményre, mely intő szó is 
lehet, sőt kívánjuk, hogy legyen is, a védeke
zésnek általánosságban minden vonalon való 
megkezdésére.

Miután pedig tény, hogy a fertőző állati 
betegségek közül egy sem terjed alattomosab
ban, mint a gümőkór, nem hagyhatják figyel
men kívül ezt a kérdést azok a tenyésztők 
sem kiknek tenyésztésében a baj jelenlétére 
még eddig jelek nem mutatkoztak. A védeke
zésnek egyöntetűen, tervszerűen és az egész 
vonalon kell történni, hogy a siker annál bi
zonyosabb legyen. A kérdést és a védekezés 
módozatait annak idején a magunk kezdemé
nyezéséből megbeszélés tárgyává teszszük.

A szerző úttörő munkásságával, — az 
orsz. állatorvos egyesület pedig áldozatkészsé
gével nagy szolgálatot tett szarvasmarha te
nyésztésünk ügyének és actuálitásá tette a 
gümőkór elleni védekezés kérdését, melylyel 
nemcsak közgaz dasági, de közegészségügyi 
állapotaink javítása iránt is hathatósan közre
munkált.

A müvet különben -— melynek ára 1 
korona — ajánljuk érdeklődő gazdáink figyel
mébe. j.*

Telepítés, (a politikai és gazdasági tele- 
pité-’, a középbirtok rendezése és a tanyás
gazdaság tervvázlata) cím alatt a birtokmoz
galom és telepítés kérdésének actualitás kö
zepeit egy igen becses , kis munka jelent meg 
a könyvpiacon Zórád István szakiró tollából. 
Szerzőnek müve a középbirtokrendezés és te
lepítés kérdéseivel nemcsak szakszerűen fog
lalkozik, de hosszadalmas ismert elméleti fej
tegetések elkerülésével a gyakorlati keresztül
vitel módjait tárja fel és reális alapon mu
tatja be egy részletes tervvázlatban a tele
pítés és egy telepítési vállalat alapítása kö
rül követendő irányelveket; distingválja a 
politikai telepítést a gazdasági telepítéstől és 
— beszúrva — módját ejti annak is, hogy a 
középbirtok rendezésére is egy uj eszmét hoz
zon felszínre; — szóval a gyakorlat teréről 
beszél a szerző és az helyes dolog, mert a 
fölvetett eszmék életképessége a kivihetőség 
mértékétől függ. A füzet szerző kiadásában 
jelent meg és 1 koronáért a jobb könyvkeres
kedőknél kapható, — de megszerezhető a 
„Pátria11 irod. és nyomdai r.-t. kiadóhivatalá
ban is (üllői út 25.)

-X-

„Zoológiái Lapok" illusztrált állattani, va
dászati és kynologiai szaklap legutolsó száma 
Parthay Géza szorkesztésében érdekes tarta
lommal jelent meg. Nevezetesebb közlemé
nyei: Iianusz István: Madarászat. Donászy 
Ferenc: A róka (ábrával). A borz párosodása. 
Dorning Henrik: A széncinke és a kékcinke. 
Vlachovits Auxentins: A fíizfafülemile. Filhrcr 
Mór: A postagalamb (3 ábrával). A fekete 
hattyú. Ncirmirth János: A rovarok hang
szervei. A termeszek (ábrával). Kühnc Ferenc: 
A méhcsalád (3 ábrával). Pársoity István: Az 
erdők királyáról (2 ábrával). Jfj. liartalAurél:

Ezt az erős s talán még bizonyításra 
váró állítást, csillag alatt a következő meg
jegyzéssel támogatja a szerző:

„Több ízben ■volt alkalmam jo—40 darab
ból álló gulyabéli marha csoportokban a gümő- 
kórt az aránylag fiatal állatok 25—46* *jvában 
megállapítani. “

Ha általánosságban igy volna, nagyon 
szomorú jövő előtt állana állattenyésztésünk 
ügye; nekünk azonban az a nézetünk, hogy 
a szerző adatai részint esetlegesek, részint 
pedig, — a mit különben maga is kiemel — 
az idősebb ökröknél a hosszas használat és 
az életfeltételeknek a fertőzésre kedvező hatása 
idézi, elő a betegek nagy számát.

Általában sok helyes következtetést von 
le szerző a száraz számadatokból, de nagyban 
és egészben oda tendál, hogy . . „A bete
gek állandóbb számának azonban nem az az 
oka, mintha a nyugati fajta állatok között a 
gümőkór elterjedtebb volna, mint a magyar 
marhák között, hanem egyedül az, hogy a ná
lunk levágásra kerülő nyugati fajta marhák 
között nagyobb gazdaságokból, illetőleg tehe
nészetekből kiselejtezett olyan állatok, a me
lyekben tapasztalás szerintnagyobb arányban 
van jelen a betegség, rendszerint olyan kis 
számmal vannak képviselve, hogy nem befo
lyásolhatják a gümőkór esetek állandó szá
mát,11 stb. stb.

Gyakorlati útmutató a fácán tenyésztéséhez 
(ábrával). A sarkvidék állat élete. Dr. Kelényi 
Imre: A jó kopó tulajdonságai. A borzok fiad- 
zási ideje. Sch. Ft A madarak praeparálása 
(ábrával).

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

W Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva 
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

Szemle.
Országszerte vívják a csatákat „a fede

zetlen határidő11 berkeiben, s oly szerencsé
vel, hogy a berek kinövései, a kórók tünedez- 
nek s szépen simul a mező: de azért a búza 
ára nem javul! Sőt! Az október közepén rögös 
szántásokba vetett őszi a szárazság miatt 
aligha lesz őszi; az éjjelek közben hidegeb
bekké válnak, szépen fordulunk be a télbe, 
hótakaró nincs s pár nap s a hőfok sülyedése 
múltán a szeptember közepi kis sárba vetett, 
eddig elég szép vetések és szenvedni fognak. 
Az egerek is sürüsbödnek, a drótféreg álcája, 
cserebogár pajorja még őszi campagneban van
nak: s ha még egy pár napra be nem köszönt 
egy meleg esővel vegyes II. fokú vénasszo
nyok nyara (?) (oh! Falb mit szólasz?), hát 
idei őszi kenyértermőnyek dolgában rosszul 
állunk! De azért a búza ára nem emelkedik 
s nem is fog emelkedni, most és mind
örökké ...

*
„Mindennapi kenyerünket add meg ne

künk ma!“ miatyánkbeli fohászt hovatovább 
keserűbben rebegik a Vlegyászától a Felegvár- 
dombig terjedő mezőkön lakó népek! Mert a 
kényért adó gabona tele van a „bolond búza'1’ 
magjával, a mely lisztté őrölve, s kenyérré 
sütve mérgessé, undorítóvá teszi a minden
napi eledelt, a melyből szegény s gazdag, 
nagy s kicsiny fejgörcsöket, szédülést, hányin
gert, valóságos mérgezést, legtöbbször önkívü
letien támolygó állapotot kap! Egyszeregy
szer jut a szegény ember saját őrlette ke
nyérhez: s órákig „bolonddá11 lesz tőle! A „bo
lond búzát11 a tudomány szédítő vadócznak, 
a botanika Lolium temulentumnak hívja: s meg
jegyzi, hogy nálunk ez az egyetlen mérges fűféle. 
Pedig testvére a legszebb pázsitokat képező 
angol perjének! Ott nő tőreinken, kivált pa
raszt földeinken feles számmal; ha reá érünk 
aratás előtt kitépjük a füvet, cséplés után ki
rostáljuk a magját, a mennyire primitív ros
táinkon tudjuk, de marad még elég az „élet
ben!11, ki tudja honnét jött? de hogy azért sza
porodott, mert földjeinket nem jól miveljük, s a 
vetőmagot alig-alig tisztogatjuk s földeink rendes 
gyomlálására renyhék vagyunk: az bizonyos! 
S másként is kell védekeznünk! Járjuk be a 
kolozsvári, gyalui, bánffy-hunyadi gabonás 
piaczokat, s 80%-ben bolond búzás magot 
árulnak, más piszokkal 100%-ben vegyes az 
áru I Hogy olyan buza-minta is van, a mely
ben 40 féle idegen szemét van: annak a ko
lozsvári magvizsgáló állomás a megmondha
tója! Mit tegyünk hát! Jó rostát, triőrt, uj 
magot a népnek, szigorú szabályrendeletet a 
piacnak, s törvényt a gabonakereskedelemnek!
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A magyar törvényhozás jóváhagyó fej- 
bólintása után jó mélyen markolt az állam
kasszába a magyar fökimivelésügyek bölcs 
ministere s nyílt szavakkal szórta oda, a hol 
a gazdasági egyletek, körök s bizottságok 
sokszor jó magosán tartott, még többször jó 
öblös kérő kalapjai sűrítik a levegőt. Ezen 
kalapok szalagján az áll írva: „téli népies 
gazdasági tanfolyamok tervezete!" Nos. igen 
ezekről is legyen pár szavunk s ittazerdély- ' 
részi tájakon ez kötelességünk is Megjővén a 
ministeri segély, vígan szervezkednek a tan 
folyamok, felolvasások, u. n. paraszt-akadé
miák. T. rendezőségek! nehogy az előadók 
kedvéért lepjenek meg egy-egy falut,-de a nép 
kedvéért, amely tanulni akar; nem az a fő, 
hogy sok előadónak jussanak az állami segély 
garasai, hanem sok hallgató füléhez jusson el 
a tanító szó! S’ nehogy csupa előrelátásból 
oly helyekre tervezzenek a bizottságok drága, 
1000 2000 koronás tanfolyamokat, a hol a
megyei s követválasztási politika úgy kívánja! 
Mert van tudomásunk megyékről"s rendező
ségekről, a hol szép summa államsegély a 
nem magyar nyelv hangzása alatt olvadozott 
el s a hol az idegen fülű hallgatóságban sze
rencsésen azt az impressziót keltették a fak
torok, hogy a népboldogitó tanítást egy idegen 
nyelvű gazdasági egylet rendezi! S. nehogy 
megint, olyan helyen rendezzenek kosárkötő- 
tanfolyamot, a hol 20 kilométer kerületben 
fűz vessző nem terem! S oh! előadó urak, ne 
beszéljenek önök nitrogénről, légenygyüjtésről, 
talajoltásról, bacillusról, spórákról: csak arról, 
a mihez magúk is értenek! Igen!? — r —s.

íjé ’■
— Jubileumok. K. Vörös-'Sándor kir. ta

nácsos s a magyar-óvári m. k. gazdasági aka
démia igazgatója most érte el tanári' műkö
désének 30-ik s igazgatói működésének 25-ik 
évfordulóját. Ezt a kettős jubiláris évfordulót 
a gazdasági akadémia tanári s .tiszti testületé 
s áz akadémia hallgatósága. ,s Magyar-Ó vár 
város társadalma kiváló melég ovációkkal ün
nepli meg november hó 17-én és 18-án. A 
bmmi gazdasági tanintézetek u. m. kolozs- 
monostori, keszthelyi, kassai és a debreceni 
mmd. tanintézetek tanári testületéi igazgatóik 
m m küldöttségileg jelennek meg az ünnepsé
gen Az ünnepelt férfiú, a ki most a hazai 
g.m.l. szakoktatás felső fokú intézményének 
élén áll, 28 évig volt országrészünkben úgy a 
szakoktatásnak, mint gazdasági ügyünk min
den ágának lelkes munkása. A kolozsmonos- 
tori gazd. tanintézetnek 1870-től 1898 ig volt 
Pinára és 1875 óta igazgatója; az E. G E.-nek 
9 2ö éven át, volt igazgató választmányi tagja, 

maiknak 1873-ban szerkesztője és sok éven 
m í'őmunkatársa. Vörös Sándor igazgatói mü- 
k(meséhez hazarészünk minden társadalmi osz
tályánál' a legszebb emlékek fűződnek. luOO-et 
meghaladó monostori tanítványainak számá
ból a legnagyobb rész országrészünkben mű
ködik, a kik bizonyára melegen emlékeznek 
meg róla munkásságának ezen nevezetes év
fordulóin. Mi is elküldjük hozzá meleg üdvöz
letünket azzal az óhajtásunkkal, hogy uj állo
másán is, a hol még a „Mosonvármegyei 
Gazdasági Egylet", a . „Széchenyí-kör11, s a 
„Magyar-Óvári Kaszinó11 elnöki tisztségét is 
viseli, még sokáig folytathassa áldásos műkö
dését s hozzanak neki az évek az eddigihez 
méltó elismeréseket!

Cserháti Sándor a m.-óvári_ gazd. aka 
demia tanára, a „Mezőgazdasági Szemle11 szer
kesztője s az orsz. növénytermelési kísérleti 
állomás vezetője ugyanebben az időben üli 
meg akadémiai tanárságának 25-ik évfordu
lóját,.. A m. óvári ünneplések kiterjednek az ő 
személyélé is', a ki úgy a tanszéken, mint a 
szakirodalom s a tudományos és gyakorlati 
szakbuvárlás terén országosan ismert nevet 
ós tekintélyt vívott ki magának. Ugyanakkor 
üdvozlik J'jctsch József gazd akadémiai titkárt 
is allanii szolgálatának 45 ik s akadémiai tit,- 
bánságának 35 ik évfordulóján.
. ' Az állattenyésztés emelése érdeké

en’ I)ai';i-'iyi földmivelósügyi miniszter két

millió koronával irányoztatta, elő az állatte
nyésztés tárcaszükségletét. És így, jóllehet 
mintegy 500.000 koronával szaporodtak 6 köz 
gazdasági ág kiadásai, az államháztartásnak 
tényleg nem lesz több kiadása. Mert az apa
állatok állami közvetítéssel történő elhelye
zése annyira népszerű lett, hogy a községek 
és kisbirtokosok az eddiginél kisebb kedvez
mények mellett is, az állam által importált s 
szakszerüleg megbírált tenyészanyagot kere
sik, ekként az állattenyésztés föllenditésére 
szükségelt összeg a kedvezmények redukálá
sával fedezetet talál. ■

— Küldöttség” Darányi miniszternél. 
Somogyi István nagyküküllőmegyei alispán 
.vezetése alatt szerdán délután nagy küldött
ség járt Darányi Ignác földmivelósügyi minis
térnél, kérve a ministert," hogy a Segesvár 
melletti Hortobágy patakot, mely az egész 
vidéket eliszapositja,-szabályoztassa, hogy az
zal egy nagy terület termőképességét vissza 
lehessen állítani. A küldöttséghez csatlakoz
tak a megye országgyűlési képviselői is.

— „Lakás: egy fél szoba, egyhatod 
konyha.11 A „Magyar Méh11 legutóbbi, 10—11. ] 
számában a következő érdekes hirdetést teszi 
közzé:

„Méhész kerestetik, ki állását 1901. január 1-ső 
napján elfoglalná. Feltételek: Az. illetőnek az okszerű 
méhészetet jól kell érteni, egy kezdő, kisebb méhest ke
zelni, — amellett jártasnak kell lenni a kerti munkákban, a 
zöldségtermelésben és fatenyésztésben. Kezelésre adatik 
egy kisebb faiskola. — A ki a szőlészetben js jártas, előny 
ben részesül. Az illetőnek munk&s, földmíves embernek 
kell lenni — Évi fizetés 36 korona készpénzben, to
vábbá kap 568 ko. búzát, 664 ko. rozsot. 320 ko. árpát, 
14 ko. kősót, használhat 1 hold (1200 Q) tengeri földet, 
'/s kertet, lesz végül tehén legeltetés 1 darab és sertés- 

. tartás. Lakás; Egy fél szoba egy hatod konyha, kamara, 
pince, tüzelő ág, orvos és gyógyszertár személyes ingyen. 
Családos lehet és 12 éven felüli gyermekei díjazás mellett 
a gazdaságban elhelyezendők. — Ha virágkertészetben is 
ügyes, nehány korona külön díjazásban részesül. - Cim : 
a titkárságnál “

Mi azt hittük, hogy ma már —- legalább 
pusztán — sehol sem lakik 2 — 3 család egy 
szobában, azonban csalódtunk. íme nyíltan is 
hirdetik a fél szobás lakást! Tessék csak figye
lemmel elolvasni, hogy mi mindent követel a 
hirdető e humánus minőségű javadalmazásért! 
Ha valaki pályázni akar e szép állásra, mi a 
hirdető címével is szolgálhatunk

Ajánljuk e hirdetést és az az által jel
zett állapotok szanálását a gazdasági egyletek 
országos szövetségének meleg figyelmébe!

— Háziiparral összekötött népies téli 
gazdasági tanfolyam. Darányi földmivelés- 
ügyi minister elrendelte a kolozsmegyei 
gazdasági vándortanárnak, hogy folyó évi no
vember s december hónapban Válaszúton tan
folyamot tartson. A tanfolyam a napokban 
nyílt meg, s naponként d. u. 12-től 4 óráig a 
kosár- és gyékényfonásban gyakoroltatnak 
egy arravaló kosárfonó mester által a föld- 
mives ifjak, este pedig 5 — 7 óráig egyszerűbb 
gazdasági elméletekből nyernek oktatást,

Népies téli gazdasági előadások. A 
nm. földmivelósügyi m, kir. minister ur támo
gatásával rendezi az Alsófehérvármegyei Gazda
sági Egyesület. 1900. év. Nagy-Hnycden no
vemberhó 18 án R i 11 e r Gusztáv: A gyümölcs 
értékesítéséről; november hó 25-én Németh 
András: Az állattenyésztés köréből. Vízaknán 
november hó 25 én dr. Szaniszló Albert: A 
vetőmagról; Székelyhidy Viktor: Kisebb 
gazdaságok berendezéséről. Tövisen december 
hó 2-án dr. Szaniszló Albert: A vetőmag
ról; Gáli fy János: Szőlőink felujitásáról, 
Alvincen december hó 2-án Bittér Gusztáv: 
A gyümölcstermelés köréből. Gyiila-f'ehérvárt, 
december hó 9-én: dr. Szaniszló Albert: 
Gyümölcsfáink és a bogárvilág. Balázsfalván 
december hó Klán Újlakán Sándor tanár: 
Apróbb gombák mint a, gazda ellenségei; Tö- 
rök György: Az állategészségügy köréből. — 
1901. év Sárdon január hó (i-án Dezső Mik
lós: Szőlőink felújításáról. Maros-1[jvárt január 
hó (ián Dezső Zsigmond: Kopár területeink 
befásitásáról. Csonibordon janii.tr hó l.'J-án 
Ebergényi Sándor: A mesterséges borok 
készítésének és azok forgalomba hozatalának 

tilalmazásáról szóló 1893.: évi XXIII. t.-c: ma
gyarázata; G á 1 f f y Jánös: Szőlőink felújítá
sáról. -MagyarBükkösön január, hó' 20-án 
Böj the Kálmán: A ragályos állati betegsé
gek fellépése esetén az ál lattulajdonosok kö
telessége a hatóságokkal szemben; Székely
hidy Viktor: A gazdasági szövetkezetekről. 
Vajasdon január hó 27-én dr. Szaniszló 
Albert: Üszög, rozsda és peronoszpora; Szé
kelyhidy Viktor: Az okszerű gazdálkodás 
alapfeltételei. Felenyeden február hó 2-án Zöld 
József: Az okszerű talajmüvelésről. Székely
hidy Viktor: A gazdasági szövetkezetekről. 
Magyar Igen február hó 3-an. Dejzső Miklós: 
Szőlőink felujitásáról; Á b e n d András: Az ok
szerű méhészet köréből. Miriszlón február hó 
3 án Székelyhídi Viktor: A gazdasági hitel
szövetkezetekről. Lörincrévén február hó 10 én 
Gálffy János: Szőlőink felújításáról; Szé-. 
kel yhidy Viktor; A gazdasági hitelszövet-, 
kezetekről. Nagy-Lakon február hó 17 én Szé
kel yhidy Viktor: A gazdasági hitelszövet
kezetekről; Dezső Zsigmond: Kopár területek 
befásitásáról. Magyar-Lapádon február hó 24-én 
Dezső Zsigmond: Kopár területek befásitá
sáról. Benedeken március hó 3-án Ebergényi 
Sándor: ,A mesterséges borok készítésének és 
azok forgalomba hozatalának tilalmazásáról 
szóló 1893. évi XXIII. t.-c. magyarázata; Zöl d 
József: A trágya okszerű kezeléséről. Asszony
népén március hó 10-én Székelyhidy Vik
tor: Kisebb gazdaságok berendezéséről; Ábe nd 
András: A méhészet köréből. Maros-Szent-Be- 
nedeken március hó 17-én Török György: 
Az állategészségügy köréből; S z é kel yhidy 
Viktor; A gazdasági hitelszövetkezetekről.

— Hol vannak Erdélyben komlós ker
tek? Még a komlótermelésnek is hasznára 
akar lenni statisztikai ■ tudomány, a midőn 
számot ad az erdélyrészi komlóskertek föld
rajzi elterjedéséről: már csak azért is beszá
molunk itt, hadd tudja meg a komlókereske- 
delem hol keressen a jövőben eladó magyar 
komlót? Nagy Küküllöben Segesvárt, Héjjas- 
falva, Fejéregyház, Szász-Kezd, Ápold, Hégen, 
Miklóstelke, Megyes, Néthus, Újváros, Jakab- 
falva, Szenth-Ágota,Réthen, Segesd, Nagy-Szőlős, 
Keresd, Dános, Berethalom, Szász-Tyukos, Sö- 
vénység, Hévíz, Kőhalom, Királyhalraa; Kis- 
Nnküllöben-. Cikmántor, Bún, Sárd, Hétur, Szász- 
Kis-Almás, Szász-Nádas, Erzsébetváros, Szász- 
Bonyba, Dicső-Szent-Márton; Udvarhelymegye-. 
Rugonfalva, Bethfalva, Szent Erzsébet, Zete- 
|aka, Székely-Keresztur, Erked; Alsó-Fehér, 
M.-Bükkös, Cintos, Csekelaka, Obrázsa; Torda- 
Aranyos-. Mező-Méhes, Hadrév, Szengyel, Alsó
jára; B.-Naszád-. Naszód; Szeben-. Nagy-Szeben; 
Háromszék-. S.-Szent György, Ilyefalva, Zágon, Bo- 
dolla, Köröspataka; M-Torda-. M.-Vécs,Gernye- 
szeg, Beresztelke, Maros-Szent-György, Baozka- 
Madaras, Koronka, Maros-Vásárhely; Hunyad- 
megye\ Algyógy Maros-Némethi, Lapusnyak; 
Fogarasmegyében : A.-Komana, Sárkány; Kolozs- 
megyében - Kolozsvár, Kis-Kapus, Báld, Kolozs- 
Borsa, Legtöbb: Segesváron 82'5 kát, hold 
komlóskert- van, aztán Erzsébetváros (14), 
Székely-Keresztur (13) s Csekelaka, Ilyefalva 
(10—10 k. h) következnek. Legtöbb termelő 
Segesvárt van: 51. Ha ezen sorozat hiányos 
lenne, szívesen veszszük a szerkesztőségünk
höz érkező pótlásokat.

— Gazdasági statisztika. Az 1895-iki 
országos gazdasági statisztikai felvételeknek 
erdélyi részekre vonatkozó adataiból közöljük 
a következőket:

Magyarországon volt 1895-ben a birto
kok területe 48,831.(>73. a gazdaságok terü
lete 3(1,857.283 kát hold. Ebből esik az er
délyi részekben a törpe birtokra (i (i8%, (orsz. 
átlag: 5'84%) a kis gazdaságokra (il l7% (o. 
á. -Ul'5'1%); a középbirtokra 13 85 /„, (o á. 
15.37%); a nagy birtokra 18'30% (o. á. 
itt tehát, a nagy birtok normális s a kis bir
tok az uralkodó. - Fejér s Somogy megyék
ben a nagy bírtok G3 — 59%! A gazdaságok 
összes területéből országos átlagban a bérlők 
kezén 18% volt, Erdélyben 9'25%, a Duna 
jobb partján a terület 23'27% a A legjobban

janii.tr
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tehát az erdélyrészi birtokos ragaszkodig a 
házi hezeléshez! Száz kh. szántóföldre Erdély
ben számos állat esik: a törpe birtokra 132, 
(o. átlag 115); a kis birtokra 60, (o. á. 47); 
a közép birtokra 29, (o. á. 28); a nagy bir
tokra 34, (o. á. 32); átlagban 61 (o. á. 46) drb. 
állat. Az egész országban a legsűrűbb állat
állomány az erdélyi részeken van, bár a közép 
birtok állománya nem kielégítő! A különböző 
kezelési mód szerint esik. 10) hold szántóföldre 
számos marha: a tulajdon, birtokra 63 drb, a 
haszonélvezeti birtokra .61, a haszonbéres 37, 
s a vegyes jellegű birtokra 34 drb. - Ilyen
formán a .bérleteken legkissebb az állatállo
mány, de még mindig több, mint az egész 
ország bármely, részében! Egyszeriben azon
ban összefüggést is találunk az előbbi adat
tal: hogy miért nem adja szívesen az erdélyi 
gazda .bérbe tulajdonát?

— A szabadkai vajtermelési központi 
vajgyár, a mely a földmivelésügyi miniszter 
támogatásával létesült, a napokban . kezdte 
meg üzemét. A gyár naponta 100.000 liter 
tejszint, dolgozik fel, a melyből 5000 kg. vajat 
nyernek. A miniszter és a vállalkozó között 
fönnálló.egyezmény értelmében a gyártott va
jat nem .szabad. Magyarországon értékesíteni, 
miért is Hamburgja . szállítják és ottan érté
kesítik. A szállítás .besózott állapotban, 50 
klgrammos. hordókban történik. Minden má
sodik nap, két-waggon. vaj kerül elszállításra., 
Hogy az uj gyár.'mennyire áldásos a környék, 
mezőgazdáira,, semmi sem bizonyítja jobban, 
mint, az, hogy minden egyes szövetkezet a 
beszolgáltatandó tejmennyiség után évenként 
mintegy 60 —70. ezer forintot vesz majd be. 
— A .szabadkai vajgyár a második hazánk- 
Dan. Az elsőt Temesváron állították föl, de ez 
sokkal kisebb méretű. Még ebben a hónapban 
adják,át a forgalomnak a harmadik magyar 
vajgyárat, a mely Veszprémben épül.

— Magyarország és a külföld borter
mése. Még nem készek ugyan a borok, de 
máris mindenfelől élénk érdeklődés . mutatko
zik az idei. produktumok iránt, melyek a 
gazdák és a kereskedők véleményei szerint 
nagyon kiválóak lesznek, a kitűnő minőségű 
szőlőből,. mély az idén országszerte termett. 
A must, is nagyon édes ős zamatos volt, tehát 
a bornak is nagyon jónak kell lenni és mert : 
boraink,jók,, remélhetőleg . élénkebb exportra, 
is lehet kilátásunk. A külföld bortermésé
ről különböző nézetek vannak elterjedve. Fran
ciaország. bortermése kitűnő volt,, itt nagy is 
az árdepresszió; Olaszországban a szüret gyen
gébben végződött, mint a múlt évben,, a kva
litás ellen is sok a panasz, főképp az exportra 
is dolgozó vidékeken,, tehát az idén oly töme
gesen, mint az előző években, hozzánk nem 
fog jönni az olasz bor. Svájcban jó középter- 
mős volt;,Spanyolországban szintén középter- 
mőssel végződött a szüret.

— A hun-magyar rokonság kérdése régóta fog
lalkoztatja a’ tudósokat A tudomány emberei elvetik a ro
konság tényét, a néphagyomány és a költői képzelet azon
ban nem adja fel. Arany János is mintegy a magyar nem
zet ősmondájának szánta hun trilógiáját. Annyi bizonyos, 
liogy a mondái Attilához joga van a magyar népnek, mert 
erősen átalakította a nyugati krónikák leírásából a maga 
hőseinek képére. Nagy szakáikét, pompás gazdagságát, kin
csekben duskálkodó kedvét a magyar monda adta. A kül

földi egykorú krónikák is rokonnak hirdették a két nem
zetet, mert a magyar szokásaira, félelmetességére. harci 
kedvére megegyezik a hunnal. Az tény, hogy Nógrádban, 
Gömörben még egy emberöltővel ezelőtt regéltek a hun 
királyról, a ki napba, holdba, sötét éjszakába temetkezett, 
arany-, ezüst- és vaskoporsóba.

Attila személyéről győzedelmes csatáiról, harci né
péről, városokat irtó kardjáról beszél a Nagy Képes Világ
történet 79-ik füzete, mely most hagyta el a sajtót. A je
les munka a vállalatnak IV-ik kötete s Borovszky Samu 
ismert történettudós és akadémikus tollából ered. A nagy 
vállalat tizenkét kötetből fog állani, s szerkesztője Marcali 
Henrik, a mi egymagában is garantia volna arra nézve, 
hogy az egész nagy mű kitűnő, s a modern történetírás
nak számottevő alkotása. Az egyes füzeteket számos szép 
illusztráció díszíti. Egy kötet ára 16 kor. Kapható havi 
részletfizetésre is. Egy füzet ára 30 kr., 60 fillér. Megren
delhetni Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársa
ságnál, Budapest, Vili , Üllői-ut 18 és minden hazai könyv
kereskedésben.

- Arankamentes, plombozott lóhere
mag tisztán kapható a „Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank ániraktárának vezetőségénél, 
Kolozsvárt vasúti-állomás mellett.- Minden meg
keresés e czimre intézendő és pedig idejében, hogy 
a raktárnak legyen alkalma és ideje a kellő meny- 
nyiség kiállítására. ’ (2.)

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT 
Deák Ferencz-uteza'(ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 
BETÉTRE 57a SZÁZALÉK KAMATOT AD.

(412.)

Maliunka Imre császári és királyi 
udvari bútorgyára Budapest, VIII. kér., Rigó- 
utcza 8. sz. — Elvállalja bárminő kivitelű 
rajzok elkészítését. —■ Gyártelepén nagy vá
lasztékú raktárt tart modern bútorokból. (439.;

A IX. évfolyamba lépő
Mészár0sok és Hentesek Lapja 
a húsipar, zsir- és állatkereskedelem, állatte
nyésztés és állategészségügyi érdekek közlö
nyének szerkesztősége és kiadóhivatala novem
ber hó 10 étöl VIL Erzsébetkörut 2. sz. alá 

helyeztetett át. (481.)

ÜZLET, FORGALOM.

Budapesti gabonatőzsde.
Nov. 15.

Az amerikai jegyzések ugyan tozább is hanyatlot
tak, de a mi piacunkon inkább valamivel kellemesebb irány
zat uralkodott, minthogy a készbuza kínálata Csekély volt 
és a mai alacsony árakon nem igen akad vállalkozó spe
kuláns a búzát kontreminálni.

I. Készáruüzlet.
Az irányzat csendes volt és a malmok a kínált bú

zát változatlan árakon vásárolták A iegmagasabb ár 7'75 
K. a legalacsouyabb 6'80 K. volt.

Egyéb gabonanemüek közül a rozs ára némileg 
drágult. Elkelt: Rozs 400 mmázsa 7 K 02 és fél filléren. 

Lóhere 50 mm. 62 K. erdélyi.
Ar/>a 10p mm. 6 K készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér

tendők.
II. Határidőüzlet.

Kedvezőtlen irányznat mellett av árak kevéssel ja
vultak.

Kolozsvári piacz
A csütörtöki (nov. ló iki) hetivásáron a követ 

kező gabona-árakat jegyeztük föl.

Búza métermázsánként
Rozs „
Zab „
Kukoricza „
Széna „
Burgonya „

K.-tól 12 00—1320 Iv-ig
„ 11-20 -1200 „
„ 08'60 0900 „
„ 08'80—9 00 „
„ 4'50 — 05 50 „
* 8'00--'- „

Tessék
egy próba rendelést tenni a Kolozsvárt, Szentegyház- 

utcza 1 a. sz. a. levő

Hazai Haltermékek nagy raktárából

Ajánlok az idény beálltával egy posta-külde
ményt bérmentes csomagolás és szállítással, utánvét 
mellett; a csomag tartalma:

1 liter üveg legfinomabb likőr,
1 « « « Jamaika rum,
1 csomag ’,8 klgr. legfinomabb thea,
1 doboz 1 , klgr. theasiitemény.
Az I. osztálya csomag ára: 8 frt.

II. « « « 6 «
III. « « « 5 «

Nagy raktár pezsgő, cognac és borokból s a 
világhírű Szilágyi Eleonora-féle puncs-essencia 
gyári raktára.

Midőn a n. é. közönség becses figyelmét külön
leges italelárusitó üzletemre felhívom, szives pártolást 
kérve vagyok

hazafias tisztelettel

' Kopacz Antal.
Megrendelések gyorsan s pontosan eszközöltetnek.

I Magyar Jelzálog-Hitelbank
| Képviselősége Kolozsvárit |
I (Jókai-uteza2. sz., gr. Rhédey-ház, I em.) i
* ' ' ' ■ ■ ........ - -- • >

Az intézet alaptőkéje 30 millió korona,
|- 4%-OS és 472 %-os

Xáloglevélkölcsönölíet
(f nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 

évi törlesztéssel 5 százalék-,
nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 

H magasabb leszámítolási árfolyam, mellett 4'/2%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz

ti téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő 
házakra 42% évi törlesztéssel 5-65% évi részlet

ei fizetés mellett.

A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- gi 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve $ 

az Erdélyi Gazdasági Egylet | 
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) $

1
A bank képviselőségénél kaphatók 4% és ,4V.,%-os 
záloglevelek, 3° 0-os és 4%-os nyereménykötvények

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ,.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ
az erdélyTgazdaságíTgylet~tulajdona

HIRD ÉTÉ SE Ií.

Saját gyártmányú hegedűk, gordonkák, gitárok, 
citcrák, cziiribalmok, fa- és réz fuvóhangszerek. £ 
valamint azok alkatrészeinek nagy választékú íj*  

*.'< raktára; továbbá német és olasz húrokat 

3 Braun Mihály | 
*j hangszergyáros (317.)
Z; KOLOZSVÁR, Wesselényi Miklós-u. 18/a. £ 
2 Mindennemű javítások pontosan és olcsón 

eszközöltetnek ;*
Vidéki niegreiiib'lésck gyorsan teljesít t<:t ne.k. 

•1 Árjegyzék kívánatra ingyen és Ix-rincnt.v<s. í*
» i'»’ »'»' í»' i'TfíÁ

Faragó-féle

Csüdsömöp-kenöes.
Biztos hatású szer, csüdsömor, fiám és nyeregtörés ellen. 

Faragó-fele 

Verseny fluid.
Izom, Ízület-rándulás, valamint rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult.

Mindkétszer, környékbeli több nagyobb uradalomnál, vala
mint kisebb gazdáknál kipróbálva;

több év óta igen Jó eredménynyel használtatík. 
Kapható a feltaláló és készítőnél

F A R A Ci Ó Ö I> Ö N
gyógycicsznél (381 )

T<it*Koiulós  Békés-megye.
i nagy tégiy Csüdsömörkeuőcs.........................2 korona.
1 liís „ „ ....................... 1 n
1 üveg Vcrscnyfluld 3 deciliter ... .2 „
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(252.) (törvényileg védve)

(Dr. Weissenberg H.)
Egyedüli, biztos óvszer

a fertőző borjúvérhas ellen

(Borjú vész)

Mindig biztos hatású, egyszerű alkalmazás!

JElkülönités, fertőtlenítés stb. szükségtelen.

Számos elismerő nyilatkozat.
Egyedüli készítője:

Menge B. vegyész Tichau O.-S,
Ismertető füzetek ingyen és bérmentve.

Magyarországi vezérképvisel^:

Kalmár Vilmos
Budapest, VI., Teréz-körút 3.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
■erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való G-ép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo

nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 

•rosták, szén, koksz, kavics válogatásához ; szikrafogók 

gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 

rostó*  I5acker-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 

zetelc, . . ;él tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. kü! öoféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb

törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (339.)

ffischer £ipót
kemigráfiai műintézete

-j- Budapest
Kossuth Lajos-utcza 15. sz.

Klisék
9

mindennemű nyomtat
vány képes illusztrált kiállítása 

számára a legintányosabb árakon vál
laltainak Is a legtökéletesebben

készíttetnek el. 
Vidéki megrendelések 

Is pontosan 
eszközöltetnek.

Elvállalja mindenféle emlősök és madarak 
élethü kitömését.

Vadászati Tropheák csinos kivitelben és 
agancsok felszerelését.

A kitömött állatoknak nincsen semmiféle veszélyes 
kigőzölgésük, tehát szobában is tarthatók. 

Újdonság! Madarak kitömése relif-kép alakjában. 
Érdeklődők szívesen fogadtatnak.

(486.)

ELADÓ BIRTOK.
Haláleset miatt a néhai Báró 

Löwenthal Károly Szászpénteki 

Kolozsmegyében fekvő 1365 ka
taszter holdas tagositott birtoka 
jutányos árban

Bővebb felvilágosítást ád Nechay
Lipót, Szászpéntek, u, p Teke.

(483 )

A t. ez. gazdaközönség becses
figyelmébe I

Jutányos árban eladó 5 drb. 3000 kiló hordképességü
4 méter hosszú és 2 méter széles tolósúlyrendszerü uj

hídmérleg!
8 drb. 1500 kiló hordképességü, erős vaskorláttal el

látott új százados 

marhamérleg!
7 drb. 1000 kiló hordképességü és 9 drb 500 kiló 
hordképességü tizedes mérleg "5ÍT! az összes

súlyokkal együtt, minden mérleg hitelesítve!

Becserélek ócska marhamázsákat új hídmér
legre vagy új marhamérlegre!

Javításokat pontosan eszközlök 1 "UK3

inérlegmíiszerész.
BUDAPEST, VII., Dohány-utcza 78.

i

és európai gyökeres szőlővesszők.
Szokványmlnöségben teljes jótállással, fajtisztán és minden hi

bától mentes. A mélyen leszállított árakról, az előleg nélküli 
megrendelésről sa szokványminőségtől csak csekély részben is 
eltérő oltványoknak saját költségemen! visszaviteléről az ingyen 
és bérmentve küldendő árjegyzék nyújt teljes és kimerítő fölvi- 
lágositást.

Rlpária-Portalis (valódi Gloire de Montpellier).
Rupestris-Montlcola (azonos és teljesen fajtiszta).
Élökerités (élősövény) csemeték. GleÜitSChía (Koronatövis, 

Krisztustövis vagy tűskéslepényfa).
Árjegyzékek Ingyen és bérmentve küldetnek. Ezen katalógus 

megszerzése minden birtokosnak igen érdekében áll, még azok
nak is, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne nemcsak 
az árak jegyzéke foglaltatik, hanem számos oly közlemények, 
melyek a gazdának nagy szolgálatot tesznek. — Tartalmazza 
ezeken kívül az összes szőlőfajok leírását, termőképességét, 
vidékenkénti viselkedését, metszését, betegségekkel szemben 
ellenálló képességét és más gyakorlati tudnivalókat. Úgyszintén 
az élősBvénydelepitéS rendkívüli eredményeit, melyek minden 
gazdára nagy előnynyel bírnak. — Czim: Érmelléki első szőlő- 
oltvány-telep. Nagy Gábor, Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

AAAAAAAAAAAAAAAAA
Elsőrangú műkiállitás. (366.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k status-palota.
Belépő dij: 20 kr. gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap
délelőtt g-től, este io óráig.

Minden hétre új müsórozat.
Ezen a héten :

Hamburg és Altona városok, 
Helgóland szigete.

Mezei egerek *
tömeges és biztos kipusztitására ajánlom az ál
talam készített és már eddig is sok előkelő uradal
makban, nagyobb gazdasdgo bán, ugyszínte több 
községekben a legjobb sikerrel használt

labdacs alakban, eddigi tapasztal tok szerint 1 
holdra 1 2 kdó elegendőnek bizonyult, 100 kiló 

ara 90 kor., öt kilós láda 6 kor.

SIPŐCZ ISTVÁN
gyógyszerész

< Pécsett, (Bárány; megye).

Megrendeléshez hatósági engedélyt ké
rek mellékelni.

Kitűnő minőségű slavoniai

nemkülönben mindenféle erdészeti magot 
ajánl a

„Magyar magpergető gyár, Faragó
(.ni.) Béla Zalaegerszegen/'

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb
Parisban ezüstéremmel.
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ERDÉLYI GAZDA (564 )

Javífojl
Boltja. 7' 'i Lr'-flpj
Wr?-r-3i 
iJliilnFfoiozg^ 
^jköp üíöháH

FUCHSííSCHllCHTER
Budapest, VI Jász-utcza 7.

HIRDETMÉNY.
Az első kecskeméti szőlő és gyümölcstermelő szövet

kezet közhírré teszi, hogy telepén, kiváló szép kajszin- 
baraczk, alma, körte, meggy, cseresznye, szilva, 
őszi baraczk, birs ojtványaira, valamint sima és gyöke
res szőlővesszőkre elfogad előjegyzéseket, úgy az őszi, 
mint a tavaszi szállításra a legjutányosabb árakért.

A készletben levő ojtványok oly sikerültek, hogy 
legnagyobb igényeknek is megfelelnek.

Kívánatra árjegyzéket bérmentve küldünk.

Első kecskeméti szőlő- és gyümölcstermelő 
szövetkezet. (443.)

a

Zladó Méz!
A legfinomabb erdei szinméz % 

kilogrammos üvegekben a 1 koro
na, kapható az „Erdélyi Gazda" 
kiadóhivatalánál: Kolozsvárit, Deák 
Ferencz- (Bel-Közép-) utcza 13. szám, 
alatt. (375)

Vidéki megrendelések bérment
ve, utánvéttel!

kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szeleiével és szelelő nélkül,

Gabona rosták, Konkolyozók (trieurök); 
lésre való Széna- és szalmasajtók kocsira szerelve, 

Takarmány-füllesztök, Szállítható taka- 
rék-főző-üstök takarmány stb. részére 

zománcz bevonattal vagy anélkül, szállító készülékkel vagy anélkül.
VÍJfink szabadalmazott kenőgyürüs görgő csapágyakkal 

vtuUoitüVCtyUl\, igen könnyű járással körülbelül 40"/0 erőmcg- 
takaritás mellett

Magyar kölcsönös állatbiztosító társaság mint szövetkezet
BUDAPEST, Ferencz-körut 30.

Répa- és burgonyavágók, Darálók, „Agricola“ sor-vetőgépek 
(tolókerék szerkezettel) mindennemű vetemeny számára, váltókcrck'ck nclkiil,

Egy-, két- és több vasú ekék jótállás mellett elismert legjobb szerkezettel készülnek

csász. és kir. klz. szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor (427.)

Alapittatott 1872 ■ Kitüntetett több mint 400 arany, ezüst, bronz éremmel 750 munkás.
.—.— - - - - - - - - - - -- - - - - - - . — díjakkal. ........   _ _ _ _ _ _ __ _ _ _
W Árjegyzékek és számos elismerő levelek ingyen és bérmentve küldetnek. — Képviselők és viszont elárusítók felvétetnek. “WS

241.) Biztosításokat elfogad:

lovak és szarvasmarhák
elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére-

Kártérítési igénye fennáll:
ha közönséges és járványos betegségben, vagy baleset 
folytán pusztul el az állat, továbbá, ha a szövetkezet 

kényszervágást kénytelen elrendelni.

A dijak rendkívüli mérsékeltek.
Cselédállatok biztosítása (járvány ellen is 1 ’/i°/o díj mellett. 

Az intézet élen állanak:
báró Sztojanovís György, földbirtokos, elnök, Ambrózy 
Gyula, földbirtokos, gróf Bethlen .András, cs. és kir. kama
rás, országgy. képviselő, földbirtokos, dr. Béldy László, 
országgy. képviselő, földbirtokos, Chernél György, cs. és 
kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, báró Jósika 
Gábor, cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirto
kos, gróf Korniss Károly, főrendiházi tag, földbirtokos, 
báró Nyáry Béla, cs. és kir. kamarás, földbirtokos, gróf 
Ráday Gedeon, földbirtokos, dr. Siinay Aladár, a „Magyar 
agrár- cs járadékbank részv.-t.“ gazdasági tanácsosa, dr. 
Tctétlcni Ármin, ügyvéd, Tál)}' István, cs. és kir. kamarás, 
„Pestmegyei gazdasági egyesület14 alclnökc, földbirtokos, 
Zaluski .Jenő, földbirtokos, dr. Pajor Jgnácz, földbirtokos, 

intézeti igazgató, igazgatósági tagok.
I-olvilágositással szívesen szolgál az igazgatóság és a 

vidéki ügynökségek.

Q.
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Fairbanks mérlegek .
A szabadalmazott Fairbanks-mériegék százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral birnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-^szekér-jnarha-, zsák- és raktári mérlegeinket

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. ’
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaitatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz,Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

’ FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság 

BVD2LFEST, 
Andrássy-út 14.

Gyár: Külső Váczi-út 156.

Szép munkáért és 
haladásért.

Jó és szép munkáért.
Jó, szép munka és 

haladásért.

Klaszovitt
szíj és nyereggyártó

ZEsZolozs'veirt "CTxiió -utcza
Raktár mindennemű koosikázó és lovagló szerelvényekből, urak és hölgyek, valamin 

a cs. és k. tisztek részére előírás szerint.

Minden előforduló szij és nyereggyártó és táskásmunka készítés.

Használt hámok és nyergek mindig kaphatók, használt tárgyak megvétetnek vagy 
becseréltetnek (363.)

Téli és nyári lótakarók raktáron vagy megrendelésre.

Takarítószerek bármely színű bőrhöz kaphatók.

AAAAAAAAAAAAAAAAA
A t. ez. nagyközönség becses tudomá

sára hozzuk, hogy külmagyar-uteza 49. sz. a 
levő

Ipari (ezelőtt Sigmond-féle) szesz
gyárunkban 

f. Ixó 22-étől
marltaliizlalásra kiválóan alkalmas süni 

kéosawmeotes 

nyers és szárított moslékot 
hozunk forgalomba.

A. kiszolgálás reggeli 4 órától kezdve 
egész napon át történik.

Kolozsvárt, 1900. október hóban. 
Kiváló tisztelettel

(455.) Czell Frigyes és fiai. 
Telefonszám 25

VWVmVVVVWmV

©®@®®®©®®@®®@®®®® 
Eladó gyümölcs és szőlő oltványok.

A zilahi m. kir. állami faiskolában f- év őszén 
a következő 1. rendű gyümölcs-, szőlő oltványok és 
amerikai vadvcsszők kerülnek eladásra:

Almai Angol téli arany párrnén, Batul és 
Alllld i Londoni pepin.
Endpi Angoulemei herczegnö, Nemes kolmár, 
huliCi Erdei, Hardenpont és Napóleon vajonezok.

, Beszterczei, Ageni és Althan ringló,továbbá i papír héjú dió és kajszin baraczk.

Szőlő oltványok; Bakator és Oportó. 

Amerikai vad vesszők: niscsRup. Monticola. I 
Az árak jutányosak

Előjegyzései:, melyek csak tlcczembcr 1 nőig 
fogad latnak el, a faiskola kezelö.ségéhez intézendők,

A kezelőség1.
O I

O©O©©OO®000O@©®©©i

Első erdélyi ablakredőny-gyár
FRIEDMANN ADOLF

KOLOZSVÁRT.

A helyben (Nádas-utcza 12. szám a.) létesített 
ablakredöny-gyárban mindennemű szövött 
redőny, jalousia és görfüggöny megrendelés 

szerint gyorsan és pontosan készül.

Megrendelések a tulajdonos lakásán Nagy-, 
malom-utcza la. szám alatt (Bányai ház) levő 

irodában is eszközölhetők.

Minták és árjegyzék kívánatra bérmentve.

(38i.) Első erdélyi ablakredöny 
jalousia és faszövőgyár.

Kwizda-féle Korneuburgi marha táppor.

Mértékletesség! gyógyszer lovak, szarvasmarhák 
és juhok számára, kiár r>0 év óta a legtöbb istáid
ban használatban van étvágytalanság, rossz emésztés 
ellen, valamint teheneknél a tej javítására és a tej- 
horam fokozására. Egész skatulya ára K. 1.40, fél 
skatulya ára 70 fillér. Csak akkor valódi, ha a fenti 
Ivédjegygyel van ellátva Kapható az összes gyógy- 
tárákban és drogueriákban. (328. II.)

I Főraktár:
Kwizda Ferencz Jíinos

cs. és kir. osztrák-magyar, román királyi és bolgár 
fölierezegi udvari száIlitónal, 

körgyógyszrrósz Korneuburg, Bées mellett.

®®®®®®®®®®®®®®®e®
Eladó elsőrendű szőlő-ojtványok

Miniszteri szokványminőségben
,és kitűnő

asztali Ó- és UJ hegyi borok
nagy mennyiségben!

Gyökeres ojtványok: Bakar Piros, Erdei fehér, Ba
csó vagy Juhfark, Portugizi, Olasz Rizling, Rajnai 
Rizling, Ropogós gyöngy, Madeleine Angevine, Made- 
leine royal ezre 100 írt első osztályú. Sima zöld 
ojtvány ugyan ezen fajokból ezre 60 frt első oszt., 
mind Rupestris és Rip. portalis alanyba vannak ojt- 
va, kapható nagy menynyiségü Othelló sima vessző 

ezre I. oszt. 6 frt. Delevardt sima 25 frt.
Megrendeléseket elfogad :

Sándor József
Bihar-Diószegen. (48o->

AAAAAAAAAAAAAAAAA
ALAPITTATOTT : 1866. "W

MATUTSEK JÓZSEF

férfi-, női- és gyermak-czipész üzlete

Kolozsvárt, (442.)

Mátyás király-tér 2. szám alatt.
1885. budapesti országos kiállításon jury-tag.

Ajánlja dúsan ellátott 

©ípő-Ba^Urát 
a helyi és vidéki t. közönségnek.

Megrendelések beküldött mérték vagy láb
beli-minta után a legjobb anyagból és divat 

szerint lehetőleg- gyorsan teljesittetnek.

VVTVTVVVVVVVVVVVV
■*5" 'XL-v.?.. uá>'-.Y--uí.'.-_.-X ‘1 .1-1.^'^ ~ ' if iif h iiéH
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HOTTER F. J. ,R. Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez
Hotter-féle Ahsorbinol

*1, palack frt6— *| 2 palack írt 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést .és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk*  
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütykoknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, abol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
|, tégely 2 írt. *| 2 tégely 1 írt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyó gykészitményei 
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. es 1ÖF.ÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (3t4.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack trt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél, bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kiló írt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozditására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

1900-1. évi szőlővessző árjegyzék:
Fajok

Gyökeres
ojtásra [ültetésre

1 Sima
| ojtásra [ültetésre

1000 darabonként korona értékben

Riparia Portalis, Rupestris Mon- 
tikoJa, Solonís Colombeau X 
Rupestris, Rupestris Metallika 40 25 16 8

Aramon X Rupestris Ganzin I. 
sz. Solonia X Rupestris . . 50 30 24 12

Berlandiere X Hybridek . . . 200 100 40 20
Fás- és zöldojtványok .... — 220 _ 110
Hazai borfajok........................ — 20 12 8
Franczia különlegességek és cse

mege szőlő........................ .... 25 16 12
Al^áczcsemeték........................ —. 10

Csomagolás ezerenkint vászonba: sima vessző 1 korona, gyöke
res 2 korona, ládában sima 2 korona, gyökeres 4 korona

Vesszőim minden tekintetben szokványszerüek,

Berlandiere Hybrideim 75% meszes talajban kísérleti telepemen 
vannak kiültetve és kitünően diszlenek, miről nálam személyes meg
győződés szerezhető.

Megrendeléseknél x/3 az összegnek beküldendő, a többi utánvé- 
telezve lesz.

Fajkiiniitatást kívánatra beküldők. A vesszők villányi telepeimen megtekinthetők.
Yorltsliir angol telivér malaczok és bonyhádi 

szarvasmarha nálam időnként kapható.

Teleki Zsigmondi
cs. és kir. udv. szállító (434.)

= PÉCSETT.
fontos! <4'25)

„GLÓRIA" lovaknak erőtakarmánya, betegségektől megóv, a lovakat erőben és 
tüzesen tartja.

„GLÓRIA" szarvasmarháknak fiiszerszám, elősegíti az emésztést, tisztítja a vért, 
emeli a tejhozamot.

„GLÓRIA" sertések táp- és hizlalópora, az étvágyat ingcrli, hús- cs zsirképző 
dóst sietteti.

„GLÓRIA" tehenek tejpora, a tejkiválasztást előmozdítja, a tejhibákat eltávolítja.
Egy nagy csomag ára 1.20 kor., egy kis csomag ára O'TO kor, 5 kilós posta

csomag 5 kor.
BARTHEL-FÉLE TAKARMANYMÉSZ nélkülözhetetlen takarmány pótlék fiatal, telelő, 

vemhes cs csontbeteg állatoknak 5 kilós postacsomag 2 kor., 100 kilós 22 kor., Becsből.

Barthel Mihály és Társa, Bécs, X.
ÍMT Magyar Levelezés. -TO

„Zöldfa vendéglő"
Kolozsvárt.

A vidéki intelligentia ta
lálkozó helye.

Olcsó és tiszta szobák, 
olcsó s jó ételek s italok. 
Pontos kiszolgálás. Külön 

istálló és kocsiszín.
Tisztelettel

Manás József
(356.) vendéglős.

A Magyar Kerámiái gyár 
részv. társ. Budapesten. 
Iroda Vili. József-körut 
14. Telefon : 52—74, Gyá
rai: N., Kőbánya, Őhegy, 
Telefon 53-09. Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a 

keramit feltalálójának 
személyes vezetése mel
lett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burko
lására kitűnőnek elismert 
keramit köveit és kera

mit lapjait. (437.)

DR0GUERIA.BURGER FRIGYES
KOLOZSVÁR,

Gyógyáruk, kötszerek, be

tegápoláshoz szükséges min

dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús 

(358.) raktára.Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 írt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

BENYOVITS ISTVÁN szS:‘ő
KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 16. (Angol Királynő szállodával szemben) 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására, hozni, hogy a mai kor 
gényeinek megfelelően berendezett 

szíjgyártó üzletemben 
bármi nemű e szakmához tartozó tárgyak dús választékban, szabott és jutányos 
ár mellett kaphatók.

Megrendeléseket magyar, német, franczia. angol minta szerint, rajz vagy 
fénykép után elvállalok, a legkülönlegesebb kívánalmat kielégitőleg, helyben 
vagy vidéken, a legpontosabban kitűnő és tartós előállításban, olcsón teljesítek,, 
úgyszintén javításokat is. Kiváló tisztelettel

(3SB.) BENYOVITS ISTVÁN
szíjgyártó.

gyy vidéki megrendeléseket, úgyszintén javításokat gyorsan, pon
tosan és legjutányosabb árban teljesítek.

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

életbiztosító társaság 
Edinburghban, Angolhon.

Alapittatott 1825.

Magyaországi fiók: Budapest, V. kér,, Fürdő-u. 4.
Évi bevétel........................ , . . 28,750.000 korona
Kiutalt nyereményrészek .... 150,000000 „
Vagyon............................................’ 230,000.000 „
Halálesetek folytán kifizetve . . 478,000.000 „

A „STANDARD11 kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony díjak. Szabad világkötvények. Kötvények ér
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés, és előre megállapított 
visszaváltási érték. Alegtámadhatatíanság. Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében 

egy évi fennállás után. Szabad háboru biztosítás népfelkelők részére.

ZDijtáToláiza/toíte: fe-ö-ld-etnek.
Erdélyrészi vezgrügynökségek:

Kolozsvár: Kauntz József Ferencz József-utcza 17. (-153.)
Brsssó: Czink K. Tohén-tór.
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Deák Ferencz-u,: 13. sz. emelet.

UK*  Előre fizetendő -gyj

KIS HIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 

a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél
bélyeg me'lékeltetik.

Ezen rovatban minden 20 □ cm., vagy ennél kisebb területű — 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona 

mely évnegyedenként, vagy havonként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető utalvány lapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden 
szó 4 fillér vagy minden □ cm. 5 fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik 1

Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal bíró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy 
más bizalmi állást ke 
rés. Időszaki megbízá

sokra is reflektál.

Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
“ügyes gyakorlati gaz
da. Czime 336. szám 
-alatt megtudható a 

kiadóhivatalban.

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
■gyári kovácssegéd ura
dalmakba. Czime 336. 
:szám alatt megtudható 

a kiadóhivalban.

Egy gépész állást ke
res. Czime (336.) alatt 

a kiadóban.

Kertész,
nős, gyermektelen, 40 
■éves, a gazdasági kerté
szetben, törpe fa, konyha- 
•és gyümölcskertészetben 

elsőrendű bizonyítvá
nyokkal képzettségének 
megfelelő jobb állást ke
res újévi belépésre. Szives 
Ajánlatot keres Bischoff 
Érne , Kassa, Kalvária- 
utcza 7. szám. (477.)

Ajánlkozik 
földmives-iskolát jó ered
ménnyel végzett, cl éves 
keresztény fiatal ember 
bármiféle gazdaságba, 

mint gyakornok alkal
maztatni azonnali belé
pésre. Czim Bagossy Ist
ván, Zsibó, Szilágymegye.

(46(1.)

Gépész kovács
-éves állást keres urada
lomban, szerszámmal ren

delkezik
Czime: Márhoffer Jakab, 
Budapest, Ó-Buda, Fila- 
tori-út 1954. sz. (467.)

Medgyesi földmives- és 
sáryári tejgazdasági szak
iskolát végzett nőtlen fia
tal ember, ki a magyar, 
német és a román nyel
vet bírja, megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhiva

talban 472. sz. alatt.

Kezelötiszti, intézői, 
fixadministratori 

állást koros qualificált 
gazdász,hosszabb gya
korlattal , fohnondat- 

lan állásban
Borgazdaságra nőm 

raíloe.tál.
Cziin; a kiadóban.

H.85,1

Betöltendő állások:
Gazdatiszt kerestetik, eré
lyes, képzett és szorgal
mas Állását azonnal elfog
lalhatja. Czimet 336. a. ad 
a Kiadóhivatal.

Gazdasági iroda 
Kolozsvárt.

Ferenczy Dezső Jókai-u. 4. sz. 
Elvállal mindennemű megbízá
sokat, eszközöl és közben

jár:
Birtok vétel vagy el

adásoknál,
Birtok bérleteknél, 
Biztosítások szaksze

rű felvétele és károk 
képviseleténél,

Gazdasági termények, 
czikkek és szükségletek 
eladása vagy jutányos 
beszerzésénél,

Uradalmak és na
gyobb bérgazdaságok 
elszámolásának szak

szerű felülvizsgálatánál,
Szeszgyárak, malmok 

és villanyvilágítást be
rendezéseknél különö
sen előnyös forrásokkal 
szolgál.

Megkeresésre díjta
lanul válaszol, s csak le
bonyolított üzletek után kíván 
díjazást. (487.)

** *
Yételre: kerestetik egy jó 

minőségű 200 kát hold 
terjedelmű mezőségi 
és egy ugyan olyan 
nagyságú birtok bár
mely vidéken.

Eladásra: kináltatik több 
kisebb, nagyobb birtok, 
felvilágosítással szolgál 
a gazdasági iroda.

Eladó fajbaromfiak.
A kendi-lónai uradalomban 

eladók:
1. Langshan tyuk törzsek,
2. Pekingi kacsa törzsek, 
3 Emdeni gunárak,
4. Bronz pulykák.

Arak megegyezés 
szerint.

Levélbeli vagy szóbeli 
értesít őst ad az 

Intézó'ség Kendi-Lónán.
Pósía helyben, vasúti áll.: 
Válaszút—Bonczliida.

(488.)

Minta hentes üzletLévay János
Kolozsvár (391-J

K. monostor-u. Megyeház 
mellett.

A n. é. közönség becses 
pártfogásába ajánlja 

minden különleges 

hentes árúit.
Vidéki gazdák figyelmébe!

„Orient szálloda^
kávéház és étterem
. KOLOZSVÁRT, Nagy-utcza.

A modern kor igényeinek 
megfelelően átalakított ven
dégszobák ; naponként 85 
krtól följebb.

Az ételek háziasak, olcsók, 
borai valódiak kiszolgálása 
olcsó és pontos. Szives párt
fogást kér: (352.)

a szállótulajdonos.

Első magyar 
üveggyár 

részv.-társaság 
Budapesten, Ferencz József-tér 

8 sz. (447.)
(Béla-uteza sarkán.)

Asztali készletek
kristály-üvegből.

Herencsvölgyi gyárunk
ban készül a magyar kir. 
udvartartás összes üveg

készlete.
Tizenkét személyre való 
készletek 52 darab 13 ko

ronától 200 koronáig.
Képes árjegyzék kívánat
ra bérmentve küldetik.

Csiszolt és préselt

szölő-mosó.

B. Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
főherczegnő udvari 

szállít ója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa mübutor és épület 
asztalos munkák és 
parqnette gyári üzlete, 
Kolozsvárt. Alapitta- 
tott: 1 869. (463.)

Jövedelmező
(479.) foglalkozást 
találnak bármely osztály
hoz tartozó oly tisztessé
gás egyének, kik ezégem 
részére eredeti sorsjegyek 
részletfizetésre való öl

ti d ásával f< >gl alkoznn.k.
Magas jutalék és megfe
lelő tevékenységnél eset
leg fix fizetés is. Ajánla

tok iiitézendők
FUCHS H.

váltóházához Budapest, IV.,
Kecskeméti utcza 1

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petróleum-lám
pák, légszesz és villany
világítási testek, minden
féle fémdiszműczikkek 

stb. Raktár: Kolozsvárt, 
Wesselényi-u 20. (452)

Első,egyedüli magyar zon
goragyáros THÉK ENDRE. 
Főraktára : Budapest, 
Üllői-ut 66 a gyárban; 
fiókraktára: Kolozsváron, 
Unió-utcza 12. sz. Farkas 
Ödön igazgatónál. (450.)Zeiler Géza

épület és mübádogos 
KOLOZSVÁRT

Mátyáskirály-utcza 4 sz.

Ajánlja: saját találmányu 
mézpergetőit, vajködülöjét 

és istállólámpáit.
Mindennemű bádogos mun
kát s javitssokat jutányos 

áron elfogad. (392.)

Biasini szálloda
Kolozsvárt.

Vidéki urak találkozó 
helye.

A legkényesebb ízlésnek 
is megfelelően átalakított 
szobák, étterem s kávé- 
ház. — Jó és olcsó ételek 
s. italok. — Figyelmes és 

pontos kiszolgálás.
Valkovics Samu

(349.) tulajdonos.

A1?.‘ hazai szövetből 
*** készült ruhában 
akar járni, az forduljon 
megrendelésével

Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozs
várt, Deák Ferencz- (ez
előtt Belközép-) utczában 

van. (459.)TAYÁSZ- bükkönyt
vásárol

ÜMLOE !C
maoanKeresKeilése

József főherezög 0 cs. 
és kir. Fensége udvari 

szállítója:
BUDAPEST,

Károly-körut 9. sz.
(182.)

Telivér poland chi- 
na tenyészkanokat 
elad: OmlódynéMailálli 
Gizella, Budapest, Mu- 

zeum-körúl 7. sz.
(-ii>9. >

OSVÁTH PÁL 
puskamii vés, fegy ver
és vadászati czikkek 
raktára Kolozsvárt,bel- 
közép-nteza 23. sz. 

Mindennemű javítá
sok, becserélések, új 
agy készítés, csőbar- 
nitások stb. a legjutá- 
nyosabb árak mellett 
vállaltainak fel és pon
tosan teljesittetnek.

(458.)

TRISKA J.
KOLOZSVÁRT, 

zongora, harmóniám 

és czimbalom 

raktára, hol a leghíre
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me-
lyek 350 forinttól 1200 

forintig terjedő árakon 

részletfizetésre is kap

hatók. Iskolai és tem

plomi harmoniiimok, 

valamint Sclmnda-féle 

czimlialniok.
(462.)

Nynlrágás ellen biztositó 
nádoltványvédö'im százát 
vasúiig 8 koronáért, to
vábbá legkiválóbb fajtájú 
5 éves alma- és körte
oltványaimat Diósgyőrből 
egy koronájával szállítom. 
Kerékgyártó Elek tanár, 
Budapest, Hédervári-ut- 

cza 29. (438.)

Simonffi István me
zőgazdasági gépgyára, 
vas- és fémöntó'déje. 
Kolozsvárt, Kültórda- 
utcza 48. sz. Telefon 
85. sz. — Kívánatra 
árjegyzék és költség

számítás bérmentve 
küldetik. (464.)

Csikmegyében,
Tiisnúilfüxlón w újonnan fól- 
Oplllt és már 50 év óla ismer c- 
t.-s „Három huszár" s. állotta halál
eset következtében riadó, esetlet; 
lrtrbc.itlan.il!. liz ■<> nionnm I'1'- ; 
, „„.l. zett szálloda 29 évre nm- ; 
mentes És 50 lakólielysígből ,111. me
lyek közöli :«> t'lirs nrnlrm ' 
biilorz.itn és ó h*" ’ ncnitl kr .z. I 
lelte! ellátott vem|é;,-.zol>.> Van. 
!■■/< I.hrz j.t, uln.ak : .'ív 2ÍI0 sze
mekre bmemlrz.l! <' - |..n r Zr|l., „ 
r.l. ntrkkrl. I >r I n. I ... 11 roo-o- 
btlrl rll.O.it .IfH-nt, 
konrl’.n. .!w:l ló zAk m< nr z. ve I 
, „ „I,.. I,, ,r-„!rz. ■. .. >.
fni.< . m k. n-.r.A,

,.-k >ll,. II.-.V.-M.en . HrV z- 
!„ |,„ I„la■.|.,a.r.n .1, Szidom

5 , i'jr 11 v ír 111" I

lll-IK KIADAS.
„A szarvasmarhatenyész
tés alapvonalai". Pályadíj
nyertes mű 62 ábrával. 
Irta Monostori Károly ta
nár., Megrendelhető szer
zőnél, Budapest, állator
vosi főiskola és minden 
könyvkereskedésben. Ára 
160 fillér. (454.)

GERGELY ANDRÁS 
épület, diszmű-bádogos és 

takaréktűzhely-készitő 
Kolozsvárt, Wesselényi 

M. utcza 26. Költségelő
irányzatok és árjegyzékek 
kívánatra ingyen és bér
mentve küldetnek. Tisz
telettel Gergely András.

(471.)

(436.)

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület műbádogos 
és szerelő Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz. Csa
tornázások, vízvezetékek 
és fürdőszobák berende
zését, valamint ezek éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon 191.

(470.)

Készpénz-köicsön 
földbirtokokra és házakra, 
a valódi becsérték három
negyed részéig, Il.helyre is, 
törlesztésre. Birtokos föl
mondhat bármikor, pénz
intézet nem. Lebonyolítás 
14 nap alatt. Konvertálás 
bélyeg- és illetékmentes. 
Semmi előleges költség. 
Beküldendő csakis telek
könyvi kivonat, valamint 
kataszteri birtokiv-máso- 

lat.

Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet, 

Budapest.VI.,Váci-körut 39. 
Tíz esztendei fönnállása 
óta 170 millió korona köl
csönt konvertált. (461.)

Hcrziiian Zsipond és társa 
vízmentes szövet és 
takaró-ponyva gyáro
sok. Szabadalmazott, 

találmányu. kipró
bált soha nem rotha
dó vízmentes szövetek. 
Iroda és raktár: Buda
pest, V. Váczi ut20. 
Gyár: Erzsébetíalva 

i Budapest mellett.) 
(HÚ)

lrtrbc.itlan.il
rll.O.it
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1

Parisban az 1900. évi

világkiállításon

11

A7Z

Chicagói^aratógépgyár.

■

•;

Nyomatott Géműn J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (1 lelfi'y-liáz.)

Kitűnő minőség, bámulatos 
munka.

f É4 t In 41 I

ji® m'ti

A legnagyobb kitüntetések

aratógépek és kévekötőfonalért
Minden versenyen első..

Iroda és raktár:

William J. Stillman
ifrazjrató.

A Grand-Frix-val
és

arany érmekkel kitüntetve

/Z' ‘"í'íJ, V” ’

A kolozsvári gazdasági gépkiállításon 
1900-ban díszoklevelet nyert.

Ne rendeljen gépet vagy kévekötő- 
g. fonalat, mielőlt aMc Cormick-féle gépeket

látta s azok árát megtudta.

Wá -<, >' V’á-l-;


